



HOJA OFICIAL DEL LUNES

DE BARCELONA

LUNES, 7 DE MARZO DE 1932

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, NÚMERO 5: BARCELONA: TELÉFONO 24770

NÚMERO 324: 10 CÉNTIMO

EN EL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

Asamblea del Comercio Mayorista

Conforme se había anunciado, ayer mañana se celebró, en el Fomento del Trabajo Nacional, la Asamblea de Comerciantes Mayoristas que habían de tratar de la diferencia de sueldos de la dependencia mercantil en relación con los demás comercios de España.

El gran salón de actos del Fomento estaba lleno de asambleístas. Asistieron muchas representaciones del comercio mayorista de Barcelona y los delegados de veintidós asociaciones profesionales.

Presidió el señor Cantarell, de la Liga de Defensa Industrial y Comercial, acompañándole don Luis Bosch Labrús, presidente del Fomento del Trabajo Nacional; don José Cabré, presidente de la Cámara Mercantil; don Mariano Vendrell, presidente del Instituto de Orientación de las cuestiones sociales; don Felipe de Solá Cañizares, secretario de la Comisión organizadora de la Asamblea; don Andrés Bausili, director de Economía y Finanzas, y don Juan Carandell, presidente de la Sociedad de Estudios Económicos estos dos últimos con carácter particular y en calidad de técnicos y, además, los miembros de la Comisión ejecutiva, representantes de las entidades de comerciantes mayoristas.

El señor Solá Cañizares presentó como anormal el acuerdo relativo al régimen de despidos. Hizo constar que el aumento propuesto en el régimen de sueldos de la dependencia mercantil representa un 85 por 100 sobre los actuales, lo que demuestra la imposibilidad de atenderlo en que se encuentra el comercio de Barcelona.

Dijo el señor Solá Cañizares que actualmente Cataluña se encuentra en inferioridad respecto al comercio del resto de España, y que con las reformas que nos ocupan y con el régimen de despidos, esta inferioridad se hace más palpable y se agrava.

El señor Carandell impugnó el régimen de despidos y las reformas en los sueldos de los empleados del comercio mayorista, por considerarla impropiedades en los momentos de crisis por que atraviesa el comercio de Cataluña, el cual se va poniendo cada vez en inferioridad respecto a los otros comercios españoles.

España—dijo—se va convirtiendo poco a poco en la competidora de Cataluña.

Se mostró partidario de una reglamentación de sueldos y de regímenes de trabajo unificados en toda España.

El señor Vendrell, presidente del Instituto de Orientación de las cuestiones sociales, dijo que las que se llaman representantes de la dependencia mercantil han confundido lo principal con lo accesorio, y que los aumentos exigidos pasan del 70 al 75 por 100. Dijo que ahora, para pasar de las 300 pesetas, no hay más que 5 pesetas mensuales por cada año de servicio en la misma casa, y los dependientes pretenden en las nuevas bases 400 pesetas a los veintidós años para los dependientes; 450, para los contables, y dos mensualidades extraordinarias cada año, aparte de doblar los aumentos graduales por años de servicio.

El señor Vendrell se extendió sobre las modificaciones en el régimen de trabajo propuestas por la dependencia, y dijo que en estas modificaciones no hay solamente aumento de salarios, sino también los entorpecimientos y las sanciones morales, y la que se refiere a la substitución del despedido por otro de la misma categoría.

Hizo una comparación entre las peticiones de la dependencia mercantil aprobadas y las de la Banca que aun se han de discutir, y dijo que estas últimas no son tan exageradas, y en ellas se acepta una reglamentación de despidos justa.

Finalmente habló de la función patronal de contención y de las contrabases patronales presentadas. Dijo que los patronos se ponen a disposición del Ministerio del Trabajo para formar parte de una ponencia integrada por patronos, dependientes y técnicos, a fin de establecer un Estatuto nacional de sueldos y régimen de trabajo.

El señor Bausili dijo que estaba conforme con la solución preconizada por el señor Vendrell. Cataluña —dijo— es la céntrica de la Economía española. Es preciso ir a una igualdad de condiciones. España es un país de grandes posibilidades, y es preciso dar iniciativas a fin de aumentar la riqueza y los salarios, y, por lo tanto, la capacidad de consumo de los pueblos hispanos.

España es una unidad económica, y la unidad económica significa una unificación de precios de venta, y como que en épocas de crisis el índice se hace a base de los tipos más bajos de coste, o sea a base del coste de la producción que tiene más bajos los salarios, contribuciones y gastos.

El señor Cabré hizo un elogio de los Comités paritarios e impugnó los Jurados Mixtos, que permiten el triunfo de los acuerdos por mayoría o por el voto del presidente, casi siempre. Culpó a la clase patronal por no haber dado ayuda moral a los Comités paritarios. Se mostró partidario de soluciones muy radicales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El presidente, señor Cantarell, re-

sumió el acto y leyó las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad en medio de grandes aplausos.

1.ª La Asamblea declara inaceptable toda Ley de excepción y todo trato de inferioridad en perjuicio del comercio de Barcelona y desea ser puesta en condiciones semejantes a las del resto de España.

2.ª La Asamblea aprueba la actuación de las entidades comerciales mayoristas que han convocado este acto.

3.ª Se nombra un Comité ejecutivo, que la Mesa propone la continuación del mismo que ha actuado y que forma las Asociaciones que componen el actual Comité, con el fin de que siga actuando bajo el apoyo moral de las entidades económicas de Barcelona, a fin de obtener un resultado positivo.

4.ª Un amplio voto de confianza a dicho Comité, en el bien entendido que éste implica el acatamiento a las disposiciones que el Comité crea conveniente adoptar en beneficio del comercio mayorista de Barcelona, y

5.ª Recabar del Ministerio del Trabajo la formación de una ponencia integrada por elementos patronales obreros y técnicos que tenga por fin estudiar un Estatuto nacional de salarios y condiciones de trabajo para la dependencia mercantil.

EN EL EXPRESO DE MADRID REGRESA HOY EL GOBERNADOR CIVIL, SEÑOR MOLES

Después de haber realizado gestiones encaminadas a resolver asuntos de interés para Barcelona, regresa hoy, en el expreso de Madrid, el gobernador civil, don Juan Moles.

Cuestión a beneficio de los Hospitales, organizada por la sociedad Niu Guerrer

Ayer se llevó a cabo la recolecta por las calles de nuestra ciudad a beneficio de los Hospitales barceloneses, organizada por la veterana entidad Niu Guerrer.

A las diez y media de la mañana se organizó la comitiva delante del local social de la citada sociedad, calle de Tallers, n.º 22.

Abrió la marcha una pareja de batidores de la Guardia Urbana de gran gala. A continuación, una sección de cornetas del Regimiento de Caballería n.º 10, y después las carrozas de dos caballos, ocupadas por los miembros de la Junta del Niu Guerrer, representaciones de la Junta de Hospitales y otras personalidades. En una de ellas iba el popular locutor de Radio-Barcelona señor Torsky, el cual mereció los placeres del público durante todo el trayecto que recorrió la expresada comitiva. Cerraba la marcha la Banda del Regimiento de Infantería n.º 10 y una sección de Guardias de Seguridad de a caballo.

Numerosas señoritas, con alcancías, y jóvenes con anchos trapos, formaban parte también de la comitiva, solicitando a los transeúntes su óbolo para favorecer a los enfermos.

Noticias del Extranjero

LOS CHINOS CAMBIAN DE CAPITAL

Shanghai, 6. — El Comité ejecutivo central chino parece que ha decidido erigir Loyang en capital en lugar de Nankin, bajo el nombre de Hsiching. — Fabra.

DESEMBARCO DE FUERZAS JAPONESAS

Shanghai, 6. — Un navío portaaviones japonés ha desembarcado un destacamento de tropas en Shanghai, al norte de las posiciones chinas.

Por su parte, los chinos parece que han recibido treinta y tres mil hombres de refuerzo, asegurándose también que una división china avanza a lo largo del ferrocarril, para unirse a las demás tropas.

Estos rumores no se han confirmado todavía, pero desde luego se nota bastante movimiento en el sector chino.

Esta mañana se han producido algunos pequeños encuentros entre una patrulla de caballería japonesa y algunos destacamentos chinos.

El general Shirakawa ha declarado a este respecto que era necesario efectuar servicio de patrullas delante de las líneas japonesas, para protegerlas contra posibles ataques que se pudieran intentar por sorpresa.

LAS ELECCIONES EN IRLANDA

Dublin, 6. — Después de las últimas elecciones celebradas, el resultado definitivo es el siguiente: Republicanos, 62; gubernamentales, 55; liberales, 9, e independiente, 15. — Fabra.

EN EL PALACIO DE BELLAS ARTES

El Partido Radical dedicó, ayer, un grandioso homenaje al teniente de alcalde Jesús Ulled como reconocimiento a su fecunda actuación republicana

En el Palacio de Bellas Artes tuvo lugar ayer tarde el homenaje que el Partido Republicano Radical dedicó al teniente de alcalde Jesús Ulled, por su brillante gestión con motivo de la secularización de cementerios.

La amplia sala del Palacio estaba completamente llena de amigos y correligionarios del señor Ulled, deseados de testimoniarle la expresión de su simpatía. También hicieron acto de presencia las banderas y estandartes de todos los círculos radicales de la ciudad.

El acto fué amenizado por la Banda municipal, que, dirigida por el maestro Lamote de Grignon, ejecutó selectas composiciones.

La mesa presidencial, bajo una gran bandera republicana, estaba formada por el homenajeado, su hermano Rafael Ulled y los señores Serrallana, Polo, Mutatano, Giralt, Vinaixa, Giró, García y otros elementos destacados del Partido Radical.

Entre las entidades representadas figuraban el Grupo Radical Somorrostro, Tercio Radical del distrito V, Juventud Vanguardia de la Barceloneta, Agrupación Libre pensadora del distrito V, Juventud Fraternal del distrito I, don Cándido Teixidó, presidente del Centro Republicano de Igualada; Juventud Ateneo Radical de Pueblo Nuevo; don Francisco Espelleta, presidente del Gremio de Panaderos de Barcelona; Juventud Republicana Radical de Badalona; el señor Doménech Carré, del Gremio Carbonero del distrito I; Ateneo Radical de Horta; Juventud Radical de Hos-

tafranchs; el alcalde de Cornellá; Centro Radical de Cornellá; Marcial Vincke, presidente del Centro Radical de Sarriá; don Ramón Rosell, del Centro Radical de San Gervasio; Agrupación Libre pensadora Mi-quel Servet; Juventud Republicana de Sans; Agrupación Radical Instructiva del distrito IX; don Manrique Juncal; Sociedad Consignataria de Pescado Fresco; etc.

El señor Calero leyó las siguientes adhesiones: Braulio Solsona, gobernador de Burgos; Juan Pich y Pon; F. Barangó-Solis; el teniente de alcalde de San Celoni, Antonio Recasens; Rocha, y el jefe del Partido, quien envió un afectuoso telegrama.

El señor Rodríguez Soriano se levantó a hablar para ofrecer el pergamino al señor Ulled, conmemorativo de la obra laica y republicana llevada a cabo por el homenajeado.

A continuación hicieron uso de la palabra la señorita Gallinat, el señor Polo, del Comité Provincial del Partido; el ex gobernador de Palencia, señor Vinaixa; el diputado a Cortes por Huesca y hermano del homenajeado, don Rafael Ulled, todos los cuales se asociaron fervorosamente al merecido homenaje que se estaba celebrando.

Seguidamente dirigió la palabra a los asistentes el consejero de Hacienda de la Generalidad y teniente de alcalde Casimiro Giralt, quien empezó diciendo que llevaba al acto que se estaba celebrando la representación del alcalde de Barcelona. Puso de relieve la labor consistorial del señor Ulled, y des-

pués de manifestar que el Partido Radical, así como su ilustre jefe, no se desvían de su trayectoria, dió lectura a unas cordiales cartas de adhesión de los señores Morales Pareja, del alcalde de Barcelona, doctor Aguadé; del presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento, don Pedro Comas; del consejero de Gobernación de la Generalidad, don José Tarradellas, y del ilustre Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, que fueron recibidas con grandes muestras de simpatía.

Finalmente se levantó a hablar el teniente de alcalde Jesús Ulled, quien, con bellas palabras, agradeció el homenaje que se le tributaba y que transmitía a la minoría Radical del Ayuntamiento y a todo el Partido Radical de Barcelona.

Dijo que el acto que se celebraba era un acto de afirmación republicana y libre pensadora.

Subrayó que el derribo del muro que separaba el cementerio católico del civil no era un acto en que se ofendiesen ideas y sentimientos de nadie, sino la conquista de las libertades humanas y el establecimiento de una amplia y generosa convivencia. Por este motivo, siguió diciendo, nosotros respetamos todas las confesiones.

Añadió que España ha de incorporarse a las corrientes que imperan en Europa.

Acabó diciendo el señor Ulled que este acto tiene que ser un estímulo para que todos cumplan con el deber que les dicta sus conciencias, y acabó el acto con un viva a Leroux y a la República.

LA OBRA CULTURAL DEL AYUNTAMIENTO

Solemne inauguración de las obras del Grupo Escolar Collaso y Gil

Ayer, por la maana, se inauguró solemnemente, por el Ayuntamiento de esta ciudad, las obras de derribo del que ha sido hasta hoy Cuartel de San Pablo del Campo, situado en el ángulo de la calle de San Pablo y calle del Abate Zafont, con el fin de construirse un Grupo Escolar, con el legado que hizo a Barcelona, a propósito para este fin, el ilustre prócer José Collaso y Gil.

Este Grupo Escolar, la construcción del cual empezará inmediatamente, acogerá una población escolar de mil doscientos niños, desde los grados maternos hasta a su integración a la vida profesional, al mismo tiempo que realizará el valor y dará visibilidad a la famosa iglesia románica de San Pablo del Campo.

El acto constituyó una verdadera manifestación de civismo ciudadano. Los terrenos donde han de ser levantados los edificios del Grupo Escolar eran totalmente invadidos por una formidable generación de niños que asisten a las escuelas de la barriada.

Muchos balcones y ventanas de los alrededores aparecieron adornados con la bandera catalana y republicana.

Entre las autoridades que ocupaban la tribuna oficial anotamos al jefe de la Cuarta División, general Batet, y a su ayudante, comandante Lacamal, y el teniente de alcalde y presidente de la Comisión de Cultura, señor Pedro Comas; los concejales señores Puig y Monné, teniente de alcalde por el distrito, Armengol de Llano, Grisó, Pla, Sánchez, Escofet, Tauler, Duran y Guardia, Pellicena, Marlés, Samblat, Serrallana, Torner y Brasó.

El doctor Fornés, de la Junta de Primera Enseñanza y decano de los párrocos de la ciudad; el señor Manuel Ainaud, de la Comisión de Cultura, y el señor Puig y Alfonso; el Marqués de Olerdola; el diputado a Cortes señor Suñol y Garriga; el juez municipal por el distrito del Hospital, señor Picó; los jefes de ceremonial señores Ribé y Puigdomènech; etc.

Entre las muchas representaciones de entidades y políticas, algunas de las cuales asistieron con banderas y estandartes, recordamos al doctor Salvat, por la Academia de Medicina; al inspector jefe de Primera Enseñanza, señor Rueda; el inspector de Enseñanza, señor Soler; al señor Delcós, por el Consejo directivo de la Generalidad; a la señora Abelló, por los «Amics de la instrucció»; a la señora Medrano, de la Escuela Normal de la Generalidad; al señor Guillem Torra, secretario del Ateneo Enciclopèdic; una representación de vigilantes particulares; una representación de artistas líricos y dramáticos: al poeta y crítico señor José

María Sucre; una comisión de condiscípulos del ilustre fallecido señor Collaso y Gil, formada por los señores Narciso Fuster, Joaquín Uriach y M. Raspall; una sección de los Exploradores de España, con sus banderas; Centro de la Juventud d'Esquerres Republicana del distrito V; Comité Republica Democràtic del distrito V; Vanguardia Radical del mismo distrito; sociedad coral «Els Canaris»; Ateneo Republicano Radical del distrito; Asociación Recreativa y Cultura de la Guardia Urbana; Centre d'Esquerres del distrito; Ateneo Republicano Radical; y Juventud del Ateneo Republicano del mismo; los señores Ramón Sabriá y Leandro Ribera, por el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria; Juventud «Els Nèts dels Almogàvers»; Casal Català Martinenc; Juventud Republicana del Partido Radical del distrito; la Junta directiva de la Casa Valencia; etc.

Poco después de la once asistieron al acto el Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá; el consejero de Cultura del Gobierno de la Generalitat, don Ventura Gassol, y el alcalde, señor Aguadé, los cuales fueron recibidos en medio de entusiastas aplausos.

La presidencia de la tribuna oficial quedó ocupada por el Presidente de la Generalitat, señor Maciá, quien tenía a su derecha al general Batet, al señor Gassol y el Marqués de Olerdola, y a su izquierda, al alcalde, doctor Aguadé, al presidente de la Comisión de Cultura, señor Comas; al teniente de alcalde señor Puig Monné; al concejal señor Escofet y al ex concejal señor Tauler.

El señor Ainaud, que fué el primero en hacer uso de la palabra, hizo resaltar la personalidad del generoso patriota señor Collaso y Gil, y dió lectura a la Memoria en virtud de la cual se entrega un legado de 1 millón de pesetas destinadas a la construcción del Grupo Escolar las obras del cual hoy celebramos.

El teniente de alcalde del distrito, señor Puig Monné, significó la labor eficaz del Patronato Escolar y de la Comisión de Cultura. Hizo resaltar las grandes necesidades que en el aspecto cultural y de la enseñanza siente el distrito V, tan abandonado hasta la fecha. Gracias al legado del gran patriota José Collaso y Gil podremos cumplir una parte de la obra cultural que nos hemos impuesto, de la cual aquel distrito se encontraba huérfano. (Aplausos.)

Acto seguido se levantó para hacer uso de la palabra el presidente de la Comisión de Cultura, señor Pedro Comas.

El domingo pasado —dijo— se

inauguró en Horta un Grupo Escolar que lleva el nombre del gran republicano Hermenegildo Giner de los Ríos. Hoy se solemniza la iniciación de las obras del Grupo Collaso y Gil, y pronto se inaugurarán seis más.

Se felicitó que fuera el primer Ayuntamiento de la República el que llevara a cabo esta obra cultural y educativa.

Hizo historia de los Presupuestos de cultura desde muchos años atrás, uno de los cuales fué confeccionado con la suma de 8 millones de pesetas, y señaló las grandes obras que hubieran podido realizarse, porque no nos encontramos como ahora, que solamente estamos situados en la primera etapa de la obra cultural de nuestro pueblo.

El Patronato Escolar —siguió diciendo el señor Comas— continúa su obra. Pronto veremos los Museos del Parque, de Cataluña, de Martorell y otros aún, convertidos en instituciones escolares. Dirigió un saludo al general Batet como representante del ejército. Recordó la labor cultural que en épocas difíciles llevaron a cabo los señores Puig y Alfonso, Layret, Marginyá y Rahola.

Acabó diciendo que la Comisión de Cultura encaminará todos sus esfuerzos para conseguir que los hoteles de la Plaza de España sean destinados a escuelas, que dentro de un plazo no lejano se inaugurarán más de treinta Grupos Escolares, y que el Patronato Escolar, con la ayuda de la subvención de 1,500,000 ptas. concedido por el Estado procederá pronto a la inauguración de dos nuevos Grupos Escolares. (Aplausos.)

Habló después el alcalde de Barcelona, doctor Aguadé, quien dijo que en nombre de la ciudad tomaba posesión de los terrenos para construir el Grupo Escolar.

Indicó el estado de dejadez e incuria en que siempre se ha dejado el distrito V, y manifestó que ya es llegada la hora de convertirlo en una barriada sana y alegre.

Esta fiesta de cultura —continuó diciendo el señor Aguadé— significa el sentido humano de la República y la diferencia existente entre el régimen anterior y el actual.

Dedicó palabras elogiosas al general Batet como representante del Ministerio de la Guerra, que ha dado toda clase de facilidades y ha cedido los terrenos a la primera petición, lo que muestra el cambio que se ha operado en el ejército, la misión del cual es conservar la paz socialmente.

Añadió que Barcelona está en una lamentable situación económica, pero, a pesar de ello, hará todos los esfuerzos imaginables para

(Segue a la pág. 3)

EL PRESIDENTE DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA EN PIERA

Don Francisco Maciá y sus acompañantes son objeto de grandes manifestaciones de afecto

Ayer por la mañana en habiéndose terminado el acto cultural realizado en la antigua brecha de San Pablo, el Presidente de la Generalidad de Cataluña, acompañado del Consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassol, y del Diputado a Cortes señor Suñol se dirigió al pueblo de Piera, aceptando la invitación hecha por el Ayuntamiento de aquella población. Acompañaban también el Presidente, su secretario particular señor Alavedra y el jefe de Ceremonial de la Generalidad, señor Rubí.

El señor Maciá y sus acompañantes se dirigieron primeramente a Gelida, donde el diputado señor Suñol les obsequió con una comida íntima, que tuvo lugar en el Restaurant del Funicular, y a la que asistieron también el alcalde de Gelida y el primer y segundo tenientes de alcalde del Ayuntamiento.

No obstante no haber sido anunciada la visita del señor Maciá a aquella población, pronto se propaló su llegada en el pueblo, congregándose inmediatamente una numerosa multitud que aclamó al señor Presidente.

Este, terminada la comida, se vió obligado a trasladarse al Casal de la Sociedad Choral Artesanos, donde ya le esperaba numeroso público. Allí fué saludado por el presidente de la entidad, señor Miguel Font y por el presidente de la Juventut d'Esquerres, señor Antonio Ferrant.

Asimismo, acudieron a saludarle todos los consejales del Ayuntamiento de Gelida y el señor Juan Esteve, en nombre del Comité Comarcal del Panadés, y el Juez de Piera, señor Enrique Parés.

Para dar satisfacción al público que no se cansaba de aplaudir al señor Maciá y sus acompañantes, el señor Ventura Gassol, dirigió la palabra al público.

Empezó felicitándose por haberse detenido en Gelida, ya que eso le ha dado ocasión de saludar a aquel pueblo. Aludió los frecuentes viajes que efectúa el señor Maciá para enterarse de todo lo que acontece Cataluña.

Comparó Cataluña a un gran árbol con muchas ramas, nutridas de la rama de Gelida —añadió— es tan vibrante, que si alguna vez tuviera que defenderse el tronco, Gelida no sería de las últimas a contestar.

Manifestó la inmensa satisfacción que le causaba el ver reunidas allí a personas de todos los matices, y expresó la confianza de que al obtener el Estatuto, ya sea para celebrarlo, o para defenderlo, todas ellas volverán a reunirse, pensando que son hijos de Cataluña.

El señor Gassol fué premiado con una gran ovación, que se unió a la que fué tributada al señor Maciá al levantarse para hacer uso de la palabra.

El Presidente de la Generalitat empezó su discurso agradeciendo al pueblo de Gelida por sus manifestaciones de afecto, y dedicó un saludo a todos sus amigos. Aconsejó el cultivo de los ideales que den personalidad dentro de las modalidades de la vida. Dijo que los hombres de sentimientos izquierdistas lucharán siempre con lealtad, y que las minorías que se estructuran en las futuras Cortes Catalanas deben ser tratadas con caballerosidad. Hemos de elevar Cataluña —continuó diciendo— hasta ponerla al lado de los pueblos faros, que con sus ideales iluminan al mundo.

Una formidable ovación coronó las últimas palabras del Presidente. Al salir, la señorita Angeles Oller, hija del alcalde de Gelida, obsequió con un ramo de flores al señor Maciá. El Presidente fué después a visitar el local donde serán emplazadas las futuras escuelas de Gelida, e hizo grandes elogios tanto de la capacidad de los terrenos

(Segue en la pág. 3)

ANTES DE SALIR PARA BARCELONA, EL SEÑOR MOLES HACE DECLARACIONES

Madrid, 6. — Un redactor de la HOJA DEL LUNES DE MADRID se ha entrevistado con el señor Moles, quien, momentos antes, había sostenido una larga conferencia con el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga. Dijo que no podía manifestar nada acerca de lo tratado, añadiendo, a pesar de ello, que eran asuntos de puro trámite.

Le dijo el periodista que se indicaba a Virgilio de la Prada para jefe superior de Policía de Barcelona, y manifestó que esto no podía ser, por el hecho de que se encuentra enfermo. Dedicó grandes elogios al señor de la Prada, que reúne brillantes condiciones para el cargo.

Probablemente —añadió— será nombrado el nuevo jefe superior en la semana próxima.

Refiriéndose a las declaraciones de los señores Lluhi y Campalans sobre que algunas muchachas catalanas habían sido engañadas para la trata de blancas en Rusia, diciendo dichos señores que habían sido invitadas por el Partido Comunista, añadió:

—Estos señores podrán decir lo que quieran, pero el hecho es que se fueron sin pasaporte y sin conocerlo sus padres. Esto es todo. El señor Moles ha salido esta noche en el expreso para L'aveum.

EN EL PALACIO DE PROYECCIONES El mitin de la Alianza Republicana

RODRIGO SORIANO DICE QUE NO TIENE NADA QUE VER CON EL ABORTADO COMLOT DE JACA

EL MITIN

Con cerca de una hora de retraso comenzó el acto, organizado por la Alianza de Izquierda. Asistió numeroso público, por lo que parte de éste, ante la imposibilidad de penetrar en el teatro por hallarse ya lleno, se situó frente al local, donde se habían instalado potentes altavoces, que retransmitieron los discursos.

La entrada en el escenario de los diputados señores Franco, Balbontín, Jiménez, Sediles, Soriano, Barriero, Niembro Samblancat y Zubillaga, motivó grandes aplausos.

El señor Zubillaga expuso el ideario de la Alianza de Izquierda, expresando que los que la integran habían combatido a las dos dictaduras pasadas y que con el mismo entusiasmo lucharían por el triunfo de los verdaderos ideales republicanos.

Fue muy aplaudido. Terminó anatematizando la deportación a Bata de los elementos sindicalistas.

Se declaró partidario de que termine el señorío en la tierra, y dijo que la otra República no era de salir de las urnas, como la presente, sino de la calle.

Una gran ovación acogió sus últimas palabras.

Don Emilio Niembro aludió a su pasado incidente con el ex director general de seguridad, señor Galarza.

Combatió el monopolio del alcohol industrial y glosó la campaña ini-

ciada por él para que acabe el enclaustramiento en la política.

También fue muy aplaudido. El señor Jiménez dijo en su discurso que la Alianza de Izquierda aspira a una república social, saturada de justicia, y terminó dando un viva a la República Social. (Aplausos.)

Entre los asistentes vimos al maestro Pompeyo Fabra; a la artista Aurea de Sarrá; a los poetas José M.ª de Sagarra, Ramón Vinyes y Octavio Saltor; a los escritores Justo Cabot, Alfonso Vidal, T. Roig y Llop y Domingo Guansé; a los periodistas Juan Costa y Deu, Modesto Sabaté, J. Pou, Juan Tomás y Carlos Sentís; al escenógrafo Roca; al pintor Joaquín Biosca; al actor Enrique Lluellas; al secretario de la Junta de Museos, Joaquín Borralleras; a los editores Antonio López-Llausàs y Antonio Doménech; y a los señores Jaime Fonolleda, Vives y Borrell, Ramón Vi-

lario, E. Marill, Plans y Robert y Dalmacio Costa, entre otros.

En la presidencia ocupaban la derecha del homenajeado el escritor Melchor Font, que ostentaba la representación del consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassó; la señora Nieves Salazar de Bertrana; el director de *La Veu de Catalunya*, señor Pellicena; y la hermana política de Bertrana, doña Eufemia Salazar. A la izquierda tenía a su hija Aurora; al diputado a Cortes don Pedro Rahola; a la actriz María Morera y al escritor Navarro Costabella, de la Comisión organizadora del homenaje.

La comida transcurrió muy animada, y a la hora de los postres, el señor Navarro Costabella dió cuenta de las adhesiones recibidas.

Inició los discursos el poeta José María de Sagarra, quien hizo el elogio de Prudencio Bertrana y de su obra, recordando la figura del malogrado Juan Creixell, en cuyo honor fué instituido el premio que ha sido adjudicado a Bertrana.

Tuvieron también elogios para Bertrana los señores Ramón Vinyes y Rahola.

Al levantarse Prudencio Bertrana para agradecer el homenaje que le hacían objeto, fué calorosamente ovacionado. Leyó a continuación unas inspiradísimas cuartillas, siendo oídos con delectación los atinados juicios del preclaro novelista por todos los asistentes, que le ovacionaron de nuevo con cordialidad al finalizar su lectura.

Acallados los aplausos con que fueron coronadas las palabras de Bertrana, éste volvió a hablar, nuevamente para proponer la instauración de una recompensa destinada a premiar anualmente al escritor teatral que estrenase o publicase una obra que, a juicio de un jurado competente, fuese considerada la mejor del año.

Lluellas se adhirió y elogió la idea, que fué recogida por algunos de los asistentes con objeto de ver si es posible llevarla a la realidad.

Yo no les impulso ni les pido que se vayan. Lo piden los intereses que en España se muestran lesionados por anticipaciones. Esto es explicable en los que han vivido tanto tiempo en la oposición sin estar en las alturas y sin gobernar, pero más explicable es aún, pensando en el porvenir no impidan el ritmo y las orientaciones de la democracia que necesita una evolución sin extremismos.

En el porvenir vendrá un tiempo en que la representación del Partido Socialista tendrá ponderada en los Gobiernos republicanos, que haga posible que los burgueses, que el capital llegue a nuevas modalidades para ir fusionando a todas las clases sociales en una sola, porque ya no habrá clases sociales, porque de realizarse aquel programa, que no será ciertamente el que escribió Carlos Marx, no continuarán ahora los unos y los otros, soviéticos o comunistas, que todo viene a ser lo mismo, porque no es lógico el socialismo si no es por el comunismo. A unos y otros les conviene rectificar en aquel sentido humano de un libro famoso del ministro actual, don Fernando de los Ríos.

Termino diciendo que se sentía fundido e espiritualidad con todos los reunidos.

NUEVOS SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid, 6. — Interrogado el director de la Guardia civil señor Cabanes, ha manifestado que entre las reformas que se preparan en la benemérita figura la motorización de los servicios, dotando a la fuerza de motocicletas, ómnibus y camiones rápidos para las vigilancias de las carreteras, por lo que se disminuirán los puestos en los pueblos.

Las concentraciones se realizarán en las capitales de provincia o demarcaciones.

De momento, la situación de la Hacienda no permite que se le aumente los sueldos a los individuos.

Antayer, siguiendo el plan de viajes de información que ha trazado, realizó una visita de inspección a Murcia y Cartagena y pueblos inmediatos.

LUCIEN DUBECH EN BARCELONA

Se encuentra en Barcelona, acompañado de su gentil esposa, el inteligente y erudito escritor francés Lucien Dubech.

Es, con toda seguridad, Lucien Dubech en París, el primer crítico teatral. Sus crónicas en *L'Action Française*, en *Candide* y en *La Revue Universelle*, por su imparcialidad y precisión, son las más extensamente leídas; amigos y adversarios gustan con la misma fruición, aun cuando no las compartan, las opiniones de Dubech, muchas veces agresivas, expresión de su sentimiento político, pero siempre finísimas, siempre interesantes.

Lucien Dubech es, además, un crítico literario de clara visión, como lo demuestra su libro *Les chefs de file de la jeune generation*, y un agudo comentarista de cosas espirituales.

Hoy saldrá para Mallorca, y desde allí se dirigirá a Madrid y a Lisboa, con el objeto de dar unas conferencias. De regreso, nos hablará, invitado por el Conferencia Club, del teatro francés moderno. ¡Bienvenido!

HOMENAJE A JOSÉ TARRADELLAS EN EL AVENÜ OBREER CATALÁ DE SANT ANDREU

El sábado por la noche, con un gran éxito de concurrencia, se celebró el anunciado homenaje al diputado a Cortes y consejero de Gobernación de la Generalitat, don José Tarradellas. El elemento joven, que integra la mayor parte del Avenü Obreer Catalá de Sant Andreu, había querido asociar a un festival de exaltación catalanista la manifestación de su simpatía y afecto.

Y el acto, en todas sus partes, se realizó de la manera más brillante.

En primer término se representaron en el gran salón de fiestas, con la colaboración de todos los elementos del cuadro escénico de l'Avenü, las obras *Via forca*, *Uadres!*, *La llar dels humils* y *Jordi Erín*.

Además, algunas señoritas interpretaron algunas poesías y canciones de carácter patriótico. Durante la celebración de esta sesión, el interés y el entusiasmo fueron continuos. El ardor que los artistas ponían en su cometido se conta-

giaba al público de tal manera, que resultó un prólogo digno del entusiasmo con que se realizó después el testimonio de afecto al señor Tarradellas.

Terminada la representación escénica, los asistentes se trasladaron al amplio salón-café de la entidad y lo llenaron totalmente. En la presidencia, además del homenajeado, tomaron asiento el presidente del Avenü, el diputado don José Dencás y gran número de invitados. El concejal del distrito, don Miguel Ollé, miembro de la Comisión organizadora, inició los discursos e hizo notar que el homenaje había traspasado la intimidad con que creían celebrar aquel acto. Entre otros, hicieron constar su adhesión, el consejero de Instrucción, don Ventura Gassó; el alcalde, señor Aguadé; y el diputado a la Generalitat, señor Farreras Durán. Entre los asistentes figuraban gran número de personalidades del Partido de Izquierda Republicana y de las Juventudes de Estat Catalá. Había representaciones de casi todas las entidades del distrito y gran parte de las entidades de Izquierda de Barcelona. Reanudó los discursos el presidente de la Joventut d'Estat Catalá, del Avenü Obreer, y a continuación, don Miguel Guinart habló en representación del Casal Catalá Martínc; Luis Bru, por La Felç; Artemio Aguadé, por el Casal de la Izquierda del Ensanche; Pascual, por el Centro de Izquierda Republicana del distrito VI; José A. Trabal, por el Ateneu Popular del distrito IV; Nicolás Ballestini, por el Ateneu Nacionalista Republicana de la Bonanova, entre otros.

El señor Dencás, al resumir los elogios que se habían dirigido al amigo Tarradellas, significó cómo se concretaban a mostrar la alta espiritualidad, la claridad de juicio y la lealtad que guían su actuación política. Explica cómo fué iniciada la Conferencia de Izquierdas, organización germen de la actual Guerra Republicana de Catalunya, en la cual el homenajeado, junto con otros compañeros, preparó aquella labor en el local del Avenü, donde también hizo sus dotes de conferenciante. Terminó con una fervorosa manifestación de fraternal amistad en nombre de todos los socios del Avenü Obreer Catalá de Sant Andreu.

Al levantarse a hablar el señor Tarradellas, el auditorio, de pie, le dedicó una afectuosa ovación. Fué muy breve, y con mal disimulada emoción recordó los amigos que en las entidades de San Andrés y de San Martín colaboraron juntos. Expresó el agradecimiento que sentía por las muestras de afecto que le dedicaban los elementos jóvenes que eran y son sus compañeros. Recomendó a todos firmza en el ideal y disciplinaba bajo el alto ejemplo del Presidente, Francisco Maciá.

En medio de entusiastas aplausos y felicitaciones a José Tarradellas, el acto terminó a primeras horas de la madrugada.

UNA CARTERA QUE VUELA

Viajando en un autobús de la empresa Roca, al vecino de Alicante, don Juan Bautista Cuesta, le sustrajeron la cartera, con 2,525 pesetas.

AYER SALIÓ PARA MADRID LA ESPOSA DEL SEÑOR MENÉNDEZ

La distinguida esposa del director general de Seguridad, con su familia, acompañada del secretario particular del señor Menéndez, don José Gaiñza, salieron anoche para Madrid.

El señor Menéndez llegará a Barcelona, en visita de inspección, el jueves o viernes de esta semana.

EL RECITADOR GONZÁLEZ MARÍN NO HA FALLECIDO

Madrid. — La redacción confusa de los telegramas que daban cuenta del fallecimiento del padre del notable actor y recitador José González Marín, acaecido en Cártaena (Málaga), hizo creer que había sido el aplaudido artista el que había pagado, prematuramente, su tributo a la muerte.

No es así. La presencia de González Marín en el pueblo malagueño obedeció precisamente a la gravedad de su padre, a quien ha visto morir.

Al aclarar la noticia, y que no sea cierta por lo que se refiere al joven recitador, le hacemos presente nuestra más sincera condolencia por la desgracia terrible que le aflige en estos momentos.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid, 6. — La *Gaceta* publica una orden del Ministerio de Instrucción pública disponiendo que el Museo Arqueológico de Barcelona se convertirá en Museo Epigráfico y será base de cuantos monumentos de esta clase se guarden en el actual Museo.

En un plazo de quince días enviará el Ministerio de Instrucción pública un informe acerca de los medios conducentes al logro del proyecto.

La Dirección de Bellas Artes quedará autorizada para aceptar, por donación o depósitos, los objetos que se ofrezcan para el Museo Epigráfico.

Por un decreto de Hacienda se accede a lo solicitado por la G. de Andreis Metalgraf Española, de Barcelona, estableciendo las bases para la importación de hojalata en blanco y sin laborar.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Salieron para Madrid, en el expreso de anoche, el director general de Aduanas y ex ministro señor Ventosa y Calvell.

Llegó en el expreso de Francia, el gobernador de Gerona, don Claudio Ametlla.

COMIDA EN HONOR DE PRUDENCIO BERTRANA

Un centenar de amigos y admiradores del eminente prosista Prudencio Bertrana se reunieron ayer a su alrededor, en comida de homenaje, para celebrar el haber obtenido el Premi Creixells 1931 con su última novela *L'hereu*, y para testimoniarle, una vez más, la simpatía que merece su probidad literaria y el sentido altamente patriótico de su obra.

Entre los asistentes vimos al maestro Pompeyo Fabra; a la artista Aurea de Sarrá; a los poetas José M.ª de Sagarra, Ramón Vinyes y Octavio Saltor; a los escritores Justo Cabot, Alfonso Vidal, T. Roig y Llop y Domingo Guansé; a los periodistas Juan Costa y Deu, Modesto Sabaté, J. Pou, Juan Tomás y Carlos Sentís; al escenógrafo Roca; al pintor Joaquín Biosca; al actor Enrique Lluellas; al secretario de la Junta de Museos, Joaquín Borralleras; a los editores Antonio López-Llausàs y Antonio Doménech; y a los señores Jaime Fonolleda, Vives y Borrell, Ramón Vi-

lario, E. Marill, Plans y Robert y Dalmacio Costa, entre otros.

En la presidencia ocupaban la derecha del homenajeado el escritor Melchor Font, que ostentaba la representación del consejero de Cultura de la Generalidad, señor Gassó; la señora Nieves Salazar de Bertrana; el director de *La Veu de Catalunya*, señor Pellicena; y la hermana política de Bertrana, doña Eufemia Salazar. A la izquierda tenía a su hija Aurora; al diputado a Cortes don Pedro Rahola; a la actriz María Morera y al escritor Navarro Costabella, de la Comisión organizadora del homenaje.

La comida transcurrió muy animada, y a la hora de los postres, el señor Navarro Costabella dió cuenta de las adhesiones recibidas.

Inició los discursos el poeta José María de Sagarra, quien hizo el elogio de Prudencio Bertrana y de su obra, recordando la figura del malogrado Juan Creixell, en cuyo honor fué instituido el premio que ha sido adjudicado a Bertrana.

Tuvieron también elogios para Bertrana los señores Ramón Vinyes y Rahola.

Al levantarse Prudencio Bertrana para agradecer el homenaje que le hacían objeto, fué calorosamente ovacionado. Leyó a continuación unas inspiradísimas cuartillas, siendo oídos con delectación los atinados juicios del preclaro novelista por todos los asistentes, que le ovacionaron de nuevo con cordialidad al finalizar su lectura.

Acallados los aplausos con que fueron coronadas las palabras de Bertrana, éste volvió a hablar, nuevamente para proponer la instauración de una recompensa destinada a premiar anualmente al escritor teatral que estrenase o publicase una obra que, a juicio de un jurado competente, fuese considerada la mejor del año.

Lluellas se adhirió y elogió la idea, que fué recogida por algunos de los asistentes con objeto de ver si es posible llevarla a la realidad.

Yo no les impulso ni les pido que se vayan. Lo piden los intereses que en España se muestran lesionados por anticipaciones. Esto es explicable en los que han vivido tanto tiempo en la oposición sin estar en las alturas y sin gobernar, pero más explicable es aún, pensando en el porvenir no impidan el ritmo y las orientaciones de la democracia que necesita una evolución sin extremismos.

En el porvenir vendrá un tiempo en que la representación del Partido Socialista tendrá ponderada en los Gobiernos republicanos, que haga posible que los burgueses, que el capital llegue a nuevas modalidades para ir fusionando a todas las clases sociales en una sola, porque ya no habrá clases sociales, porque de realizarse aquel programa, que no será ciertamente el que escribió Carlos Marx, no continuarán ahora los unos y los otros, soviéticos o comunistas, que todo viene a ser lo mismo, porque no es lógico el socialismo si no es por el comunismo. A unos y otros les conviene rectificar en aquel sentido humano de un libro famoso del ministro actual, don Fernando de los Ríos.

Termino diciendo que se sentía fundido e espiritualidad con todos los reunidos.

NUEVOS SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid, 6. — Interrogado el director de la Guardia civil señor Cabanes, ha manifestado que entre las reformas que se preparan en la benemérita figura la motorización de los servicios, dotando a la fuerza de motocicletas, ómnibus y camiones rápidos para las vigilancias de las carreteras, por lo que se disminuirán los puestos en los pueblos.

Las concentraciones se realizarán en las capitales de provincia o demarcaciones.

De momento, la situación de la Hacienda no permite que se le aumente los sueldos a los individuos.

Antayer, siguiendo el plan de viajes de información que ha trazado, realizó una visita de inspección a Murcia y Cartagena y pueblos inmediatos.

LUCIEN DUBECH EN BARCELONA

Se encuentra en Barcelona, acompañado de su gentil esposa, el inteligente y erudito escritor francés Lucien Dubech.

Es, con toda seguridad, Lucien Dubech en París, el primer crítico teatral. Sus crónicas en *L'Action Française*, en *Candide* y en *La Revue Universelle*, por su imparcialidad y precisión, son las más extensamente leídas; amigos y adversarios gustan con la misma fruición, aun cuando no las compartan, las opiniones de Dubech, muchas veces agresivas, expresión de su sentimiento político, pero siempre finísimas, siempre interesantes.

Lucien Dubech es, además, un crítico literario de clara visión, como lo demuestra su libro *Les chefs de file de la jeune generation*, y un agudo comentarista de cosas espirituales.

Hoy saldrá para Mallorca, y desde allí se dirigirá a Madrid y a Lisboa, con el objeto de dar unas conferencias. De regreso, nos hablará, invitado por el Conferencia Club, del teatro francés moderno. ¡Bienvenido!

HOMENAJE A JOSÉ TARRADELLAS EN EL AVENÜ OBREER CATALÁ DE SANT ANDREU

El sábado por la noche, con un gran éxito de concurrencia, se celebró el anunciado homenaje al diputado a Cortes y consejero de Gobernación de la Generalitat, don José Tarradellas. El elemento joven, que integra la mayor parte del Avenü Obreer Catalá de Sant Andreu, había querido asociar a un festival de exaltación catalanista la manifestación de su simpatía y afecto.

Y el acto, en todas sus partes, se realizó de la manera más brillante.

En primer término se representaron en el gran salón de fiestas, con la colaboración de todos los elementos del cuadro escénico de l'Avenü, las obras *Via forca*, *Uadres!*, *La llar dels humils* y *Jordi Erín*.

Además, algunas señoritas interpretaron algunas poesías y canciones de carácter patriótico. Durante la celebración de esta sesión, el interés y el entusiasmo fueron continuos. El ardor que los artistas ponían en su cometido se conta-

giaba al público de tal manera, que resultó un prólogo digno del entusiasmo con que se realizó después el testimonio de afecto al señor Tarradellas.

Terminada la representación escénica, los asistentes se trasladaron al amplio salón-café de la entidad y lo llenaron totalmente. En la presidencia, además del homenajeado, tomaron asiento el presidente del Avenü, el diputado don José Dencás y gran número de invitados. El concejal del distrito, don Miguel Ollé, miembro de la Comisión organizadora, inició los discursos e hizo notar que el homenaje había traspasado la intimidad con que creían celebrar aquel acto. Entre otros, hicieron constar su adhesión, el consejero de Instrucción, don Ventura Gassó; el alcalde, señor Aguadé; y el diputado a la Generalitat, señor Farreras Durán. Entre los asistentes figuraban gran número de personalidades del Partido de Izquierda Republicana y de las Juventudes de Estat Catalá. Había representaciones de casi todas las entidades del distrito y gran parte de las entidades de Izquierda de Barcelona. Reanudó los discursos el presidente de la Joventut d'Estat Catalá, del Avenü Obreer, y a continuación, don Miguel Guinart habló en representación del Casal Catalá Martínc; Luis Bru, por La Felç; Artemio Aguadé, por el Casal de la Izquierda del Ensanche; Pascual, por el Centro de Izquierda Republicana del distrito VI; José A. Trabal, por el Ateneu Popular del distrito IV; Nicolás Ballestini, por el Ateneu Nacionalista Republicana de la Bonanova, entre otros.

El señor Dencás, al resumir los elogios que se habían dirigido al amigo Tarradellas, significó cómo se concretaban a mostrar la alta espiritualidad, la claridad de juicio y la lealtad que guían su actuación política. Explica cómo fué iniciada la Conferencia de Izquierdas, organización germen de la actual Guerra Republicana de Catalunya, en la cual el homenajeado, junto con otros compañeros, preparó aquella labor en el local del Avenü, donde también hizo sus dotes de conferenciante. Terminó con una fervorosa manifestación de fraternal amistad en nombre de todos los socios del Avenü Obreer Catalá de Sant Andreu.

Al levantarse a hablar el señor Tarradellas, el auditorio, de pie, le dedicó una afectuosa ovación. Fué muy breve, y con mal disimulada emoción recordó los amigos que en las entidades de San Andrés y de San Martín colaboraron juntos. Expresó el agradecimiento que sentía por las muestras de afecto que le dedicaban los elementos jóvenes que eran y son sus compañeros. Recomendó a todos firmza en el ideal y disciplinaba bajo el alto ejemplo del Presidente, Francisco Maciá.

En medio de entusiastas aplausos y felicitaciones a José Tarradellas, el acto terminó a primeras horas de la madrugada.

UNA CARTERA QUE VUELA

Viajando en un autobús de la empresa Roca, al vecino de Alicante, don Juan Bautista Cuesta, le sustrajeron la cartera, con 2,525 pesetas.

AYER SALIÓ PARA MADRID LA ESPOSA DEL SEÑOR MENÉNDEZ

La distinguida esposa del director general de Seguridad, con su familia, acompañada del secretario particular del señor Menéndez, don José Gaiñza, salieron anoche para Madrid.

El señor Menéndez llegará a Barcelona, en visita de inspección, el jueves o viernes de esta semana.

EL RECITADOR GONZÁLEZ MARÍN NO HA FALLECIDO

Madrid. — La redacción confusa de los telegramas que daban cuenta del fallecimiento del padre del notable actor y recitador José González Marín, acaecido en Cártaena (Málaga), hizo creer que había sido el aplaudido artista el que había pagado, prematuramente, su tributo a la muerte.

No es así. La presencia de González Marín en el pueblo malagueño obedeció precisamente a la gravedad de su padre, a quien ha visto morir.

Al aclarar la noticia, y que no sea cierta por lo que se refiere al joven recitador, le hacemos presente nuestra más sincera condolencia por la desgracia terrible que le aflige en estos momentos.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid, 6. — La *Gaceta* publica una orden del Ministerio de Instrucción pública disponiendo que el Museo Arqueológico de Barcelona se convertirá en Museo Epigráfico y será base de cuantos monumentos de esta clase se guarden en el actual Museo.

En un plazo de quince días enviará el Ministerio de Instrucción pública un informe acerca de los medios conducentes al logro del proyecto.

La Dirección de Bellas Artes quedará autorizada para aceptar, por donación o depósitos, los objetos que se ofrezcan para el Museo Epigráfico.

Por un decreto de Hacienda se accede a lo solicitado por la G. de Andreis Metalgraf Española, de Barcelona, estableciendo las bases para la importación de hojalata en blanco y sin laborar.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Salieron para Madrid, en el expreso de anoche, el director general de Aduanas y ex ministro señor Ventosa y Calvell.

Llegó en el expreso de Francia, el gobernador de Gerona, don Claudio Ametlla.

EL BANQUETE

Dos horas después se celebró en el Restaurant Patria el banquete organizado en honor de los parlamentarios de la Alianza de Izquierda. Durante el acto hubo gran entusiasmo, y a los postres pronunció breves palabras el señor Barriero, quien dijo que el señor Velilla no había podido hacer uso de la palabra en el mitin de Proyecciones a causa de la afonía que padece.

UN NUEVO LOCAL DE LA ALIANZA DE IZQUIERDA

Por la tarde, los parlamentarios pertenecientes a la Alianza de Izquierda estuvieron visitando el Ateneo Republicano Federal, sito en la calle del Conde del Asalto, donde fueron objeto de manifestaciones de simpatía.

No se pronunciaron discursos.

SUSPENSIÓN DEL MITIN DE SABADELL

Por orden gubernativa fué suspendido el mitin que debía celebrarse anoche en Sabadell, y en el que tenían que hacer uso de la palabra los diputados afectos a la Alianza de Izquierda.

ULTIMA HORA

FIESTA EN HONOR DEL PRESIDENIE DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA A LA COOPERATIVA «LA LEALTAD» DE GRACIA

Lo avanzado de la hora en que terminó la fiesta íntima que en honor de don Francisco Maciá se celebró en la Cooperativa La Lealtad, establecida en el número 81 de la calle del Montseny, de Gracia, nos imposibilita de ser todo lo extensos que quisiéramos en la reseña de esta fiesta.

Primeramente, con asistencia del señor Maciá, que llegó a la entidad acompañado del jefe de Cremonial, don Antonio Rubí, la fanfarrina-Orquesta, dió un concierto. A continuación, la agrupación coral de la entidad cantó *El Pom de Flors*, *La Marsellesa*, de Clavé y *L'Emigrant*.

Seguío el grupo Talia de niños, interpretó las siguientes canciones rimadas; *El moçador* y *El Dormilega*, de Llongueras; *Les renouades* y *El Cucut*, de Dalcor; y *L'hereu Riera*. Mereció el bis *El Cucut*, que fué muy aplaudido por el Presidente.

A continuación, l'esbart de danzaires, también de la entidad, hizo una lucida exhibición.

El señor Maciá tomó asiento en un palco al lado del concejal señor Vilalta y de su distinguida esposa. Le acompañaron en la presidencia los doctores Girona y Torner, director y presidente de la Quinta de Salud la Alianza, respectivamente; el señor Juanola, director de las Escuelas del Patronato Doménech, y el presidente de la entidad, don Bienvenido Torrents.

Con los actos que dejamos transcritos terminó la primera parte. Los niños que interpretaron las piezas de rítmica subieron al palco que ocupaba el señor Presidente, donde le saludaron. Los hermanitos Amparo y Pedro Martí fueron portadores de sendos ramilletes de flores con lazos catalanes, ramos que ofrecieron al señor Maciá. El señor Presidente se levantó y tomó en sus brazos, besándole, lo que hizo también con los demás niños que integran el Grupo Talia.

Luego el señor Maciá ofreció uno de dichos ramilletes a la esposa del concejal señor Vilalta. Seguidamente visitó el Presidente las distintas dependencias de la Cooperativa. En la Secretaría firmó en el álbum que inauguró don Angel Guimerá.

La sala de ventas de la entidad se habilitó con objeto de obsequiar con una champaña al Presidente de la Generalitat. Terminado éste, y una vez regresado al palco, el señor Maciá, previas unas palabras dirigidas a los asistentes, diciendo: «Amigos de la Cooperativa La Lealtad, hoy he asistido a la inauguración del Grupo Escolar Colla-sol y Gil. He estado en Gelidá, Piera y esta tarde en el Palacio de Proyecciones. Ahora vengo aquí y recibo el inmenso gozo de esta magnífica obra social. He dicho que si hubiesen muchas como ésta en Barcelona se podría resolver el gran problema social que afecta a Cataluña.

Yo quisiera que Cataluña se diera las manos con estas grandes pequeñas naciones de Europa que anteponen la cultura al sentimiento bélico, hasta llegar a abolir los efectivos militares. Vosotros, y otras obras como ésta, sois los artífices más destacados de la Cataluña que yo deseo y que ha de venir indefectiblemente.

Vuestro Presidente solicita mi apoyo. Tendréis el mío particular y el de la Generalitat, siempre que esta obra que honora a todos vosotros lo necesite. Contad siempre para todo con la Generalitat y con Francisco Maciá.»

El ilustre Presidente fué objeto en todo momento de emocionantes ovaciones de simpatía, y se le despidió con ininterrumpidas ovaciones.

El festival benéfico para socorrer a las víctimas de los sucesos de la Plaza de España

Organizado por la Liga Sardanista de Cataluña, y con representación de todas las entidades sardanistas de nuestra tierra, tuvo lugar ayer mañana un gran festival benéfico, en honor y desagravio de la Sardana, y a beneficio de las víctimas de los sucesos ocurridos el penúltimo domingo de enero en la Plaza de España.

Por la mañana, en la Plaza de Cataluña, el primer número del programa reunió un gran contingente de público.

En el citado lugar se celebró una audición de sardanas y una interpretación de ballets populares a cargo de diversas parejas de los siguientes Esbarts: Esbart de Dansaires Guimerá, del Foment de la Sardana de Hostafranchs; Barcino, Montserrat, Instituto de Floklora de Cataluña y Esbart Folklore de Cataluña.

Inició la fiesta la còbla L'Ausetana, la que ejecutó *Montjuic*, de Font Sabater, sardana que fué bailada por numerosos sardanistas.

A continuación, y por el mismo orden con que son nombradas, interpretaron un escogido programa de sardanas las siguientes còbllas: La Principal Barcelonina, L'Ausetana, La Populan, Barcino y otra vez L'Ausetana.

A medida que se desarrollaba el programa, y que los coros de sardanistas aumentaban, una gran multitud llenó la Plaza de Cataluña, dando el máximo realce a la fiesta.

Los ballets populares que se interpretaron fueron: *Ballet de muntanya*, *Dansa de Castellserol* y el *Ball de gitanes del Vallès*, este último interpretado por diez y seis parejas. Todas ellas fueron muy aplaudidas por el numeroso público congregado.

La presencia

TAURINAS

MARCIAL LALANDA TOREARÁ GRATUITAMENTE EN BARCELONA A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES

Minutos antes de salir el expreso para Madrid he conversado en la estación con Marcial Lalanda. El torero de Vacía-Madrid, todo sentimiento y nobleza, se ha prestado, no sólo a torear gratuitamente en la corrida que HOJA OFICIAL organiza a beneficio de los hospitales de Barcelona, sino a cooperar en los detalles de organización, a influir cerca de sus compañeros, los que en el escalafón taurino ocupan lugar preeminente, y su anuncio es sinónimo de éxito, para que toreen en dicho festival. No ha sido, pues, infructuoso el viaje de Marcial Lalanda a Barcelona. Marcial ha prestado su asentimiento a mi deseo y ha acogido con el mayor entusiasmo mi idea.

La corrida tendrá lugar, aceptando el ofrecimiento de don Pedro Balañá, que presta su valiosa y desinteresada cooperación para el mayor éxito de la fiesta, en el mes de mayo.

Con el fin de que puedan tomar parte el mayor número de toreros posible, los que más popularidad gozan, y en la imposibilidad de reunir los seis nombres más prestigiosos de la torearía en un día festivo, la corrida tendrá lugar en sábado por la tarde. Así no se lesionarán intereses de empresa, que con la marcha que lleva la temporada están muy castigados, y podrá ser éxito completo de público y de organización.

Al lado de Marcial es muy posible que figuren en el paseillo, junto con algún otro, Domingo Ortega, Alfredo Corrochano y Vicente Barrera. Se siguen recibiendo ofrecimientos, no sólo son matadores de toros y novilleros, también hay que contar entre las adhesiones algunas de subalternos, como es la de Castillito. Todos rivalizan en el sacrificio.

Gracias a todos, a Saturnio Torón, a Pedrucho, a José Chalmeta, a José Español, a Manuel González, Manolito, a cuantos han hecho ofrenda de su cooperación y han acogido con cariño mi idea, pero al agradecimiento que a todos expreso he de anteponer la gratitud a Marcial, que ha escuchado con atención las palabras torpemente expresadas por mí y se ha sentido benevolente y comprensivo con el escritor que no se ha distinguido precisamente por la adulación y el favor al torero.

La suspensión de la corrida de ayer

Proceder inalicificable de un ganadero

Con un día espléndido en que el sol pretendía con su presencia prestar mayor brillantez al espectáculo, con una terna de matadores por demás en erasante y el anuncio del nombre de una ganadería que debía ser una garantía, el aficionado barcelonés se dispuso a llenar ayer tarde la Monumental. Pero no se contaba con la suspensión, y en este caso era lo imprevisto, el poco escrupuloso de un ganadero salmantino que enviaba a una empresa como la de la Plaza Monumental de Barcelona una corrida chica.

La mayoría de los aficionados se enteraron de la suspensión al llegar a la Monumental para presenciar la corrida. Un poquín tarde se dio la orden de suspender, quizás el retraso fué debido al deseo de empresa y de toreros de llevar a efecto la corrida, substituyendo alguno de los toros; no cuajaron los buenos propósitos, y la corrida fué en definitiva suspendida.

La contrariedad de la empresa fué grande. A las pérdidas materiales, que son cuantiosas, hay que añadir el disgusto que tanto Balañá como Martínez han experimentado al no poder celebrar una corrida combinada y organizada por ellos con el mayor cariño, ya que los nombres prestigiosos, de Marcial y Ortega se unían el interés despertado entre los aficionados por la presentación como matador de toros, en esta Plaza, de Alfredo Corrochano y redondeaba el acierto que los toros fuesen de la vacada de Graciliano Pérez Tabernero.

Varios meses hacía que los dirigentes del espectáculo taurino en Barcelona se preocupaban de esta corrida; a las conferencias seguitan las cartas recomendando encarecidamente al ganadero que con escrupulosidad escogiese los seis toros que el día 6 de marzo debían lidiarse en Barcelona. Indefectiblemente contestaba don Graciliano que los seis toros serían enviados en las mejores condiciones para la lidia.

El público desconoce interioridades del negocio taurino y conviene ponerle en un momento para que no se llame a engaño y desenmascare a quien vive del silencio de las partes interesadas.

Dos días antes de embarcarse la corrida de Pérez Tabernero, el señor Balañá giró al ganadero 10,000 pías, precio de la corrida comprada, cantidad estipulada en contrato para servir seis toros, que como tales reunieran las condiciones reglamentarias. Y por culpa de un ganadero poco escrupuloso nos encontramos con que la afición barcelonesa ha perdido una tarde de toros que prometía ser un acontecimiento, y la empresa tiene que abonar gastos de toreros, de propaganda, transportes, gastos de mayoral, alquiler de cajones, guías de toros, etc., que no bajarán de 50,000 pías.

Recuerde todo esto el público de Barcelona, exija a los ganaderos, procure por todos los medios poner celo a sus desmanes, y cuando salga un toro bravo no se entusiasme demasiado y haga bajar al mayoral, piense en las innumerables veces en que le hacen pasar gato por liebre esos ganaderos, que son los únicos que no tienen quebras en sus negocios por culpas ajenas.

RÁFAEL

INFORMACION NACIONAL

LOS SINDICATOS AGRICOLAS

Lérida, 6. — Se ha celebrado una reunión de la Federación Provincial de Sindicatos Agrícolas, presidida por el señor Arsalav. Asistieron la mayoría de los Sindicatos de la provincia.

Se acordó por unanimidad solicitar del ministro de Trabajo y Previsión la constitución de Jurados mixtos, en los cuales, los trabajadores de la tierra pedirán la revisión de los contratos de rendimiento que han venido registrándose hasta la fecha.

LA DIRECCION DE LA CONFEDERACION DEL EBRO

Madrid, 6. — En los círculos políticos fué la nota del día el nombramiento de don Manuel Lorzno Pardo para director de la Confederación del Ebro, asegurándose que aunque el señor Albornoz ha negado estar disgustado por este nombramiento hecho por el señor Prieto, subyace el disgusto.

LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

Lérida, 6. — Se ha celebrado hoy una reunión de cultivadores de remolacha de las provincias de Huesca y Lérida. Asistieron representantes de la mayoría de los pueblos interesados en el cultivo de la remolacha en ambas provincias.

Prestó su adhesión la Unión Nacional de cultivadores de remolacha de Aragón, Navarra y Rioja, y envió representante la Unión Nacional de cultivadores directos de la tierra.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, y se acordó, después de amplio debate, nombrar una Comisión integrada por siete representantes de la provincia de Huesca y otros siete de la de Lérida, a fin de que estudien la redacción de un proyecto de trabajos para constituir una sociedad de Remolacheros de ambas provincias. Se dió amplios poderes a la Comisión nombrada para que actúe ya en defensa de los remolacheros cerca de las fábricas de remolacha y en todo lo referente a la defensa de sus intereses.

INFORMACION EXTRANJERA

INAUGURACION DEL GRUPO ESCOLAR COLLASO Y GIL

Llevar a cabo la tarea cultural que se ha señalado.

Acabó con palabras dedicadas a la República y a la libertad catalana. (Aplausos.)

Seguidamente hizo uso de la palabra el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Ventura Gassol.

Empezó diciendo que el espectáculo que ofrecía el pueblo allí reunido es altamente esperanzador y constituye una verdadera movilización de hombres y entidades que representan todo el pueblo de Cataluña. Hay que actuar sin desfallecimientos, para que el pueblo pueda obtener las escuelas que todo pueblo tiene derecho a poseer, y que todo Gobierno tiene obligación de dar.

La coincidencia que representa el hecho de que esta fiesta de hoy haya sido llevada a cabo bajo el patronaje del primer Ayuntamiento republicano, resume la orientación que el Gobierno quiere dar a la Cultura.

Añadió que se han de acabar los privilegios, y que el niño ha de pasar de la escuela primaria a la escuela superior.

Subrayó el carácter simbólico que representaba el que este Grupo Escolar se levante al lado de una iglesia.

Dijo que la Escuela ha de ser separada de la Iglesia, no confundiendo en ella, sino respetándose mutuamente. En la Iglesia debe hacerse obra religiosa, y en la escuela, la obra laica y civil que quiere el pueblo de Cataluña. (Aplausos.)

Dijo que se han de convertir estas instituciones tristes, a las que hasta ahora iban los niños, en escuelas alegres y sanas, y que para realizar esta magna obra, el Ayuntamiento y la Generalidad piden la colaboración de todos los ciudadanos.

Continúa diciendo que el viejo militarismo está ya muerto y enterrado, como lo demuestra el hecho que un cuartel esté convertido en escuela.

Acabó subrayando que todos hemos de contribuir a crear la República de la cultura, del espíritu y del verdadero pueblo. (Aplausos.)

Finalmente, se levantó a hablar el Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá.

Dijo que sentía una gran alegría al poder asistir a este acto de inauguración de las obras de una futura escuela, debido a la generosidad de un gran patriota.

Más de mil niños serán libertados de la esclavitud espiritual a que los tenía sometidos el régimen pasado.

Añadió que la grandeza de la República está en este espectáculo del pueblo aquí reunido, el cual, ávido de cultura, quiere que el Gobierno de todos los Ayuntamientos y de todas las corporaciones públicas se preocupen de la formación de los ciudadanos de mañana, dignos de una República generosa y democrática.

Continúa diciendo que se construirán todas las escuelas que sean necesarias con profesores aptos y con un avanzado sistema pedagógico. Hay que formar al niño desde pequeño, edificando guarderías, jardines y escuelas. En igual situación nos encontramos en la cuestión sanitaria. Hacen falta dispensarios, sanatorios, hospitales especializados y otras instituciones. Todo esto se hará si nos mantenemos todos amorosamente unidos y conseguimos la creación de una fuerte economía catalana.

Hay que llegar — acabó diciendo el señor Maciá — hasta allí donde nos mande el deber, sin tener en cuenta las abnegaciones y sacrificios. (Ovación.)

Acta seguido se dió el acto por acabado, y el público desfiló ordenadamente.

La cobbla Barcelona Albert-Marí efectuó después una audición de sardanas.

Información Extranjera

EL DUQUE DE TOLEDO VIAJA

París, 6. — El corresponsal de Le Temps en El Cairo telegrafía que ha preguntado al Duque de Toledo, el cual llegó allí el viernes, acompañado del Duque de Miranda, qué pensaba de los manifiestos monárquicos publicados el 27 de febrero.

El Duque de Toledo contestó que se encontraba fuera de Francia cuando fueron publicados, sin haberse sometido el documento publicado en su nombre, y que, por lo tanto, ignora sus términos y no sabe si corresponden a la conducta que se ha trazado.

Añadió que, por su parte, sólo desea el bien de España. — Fabra.

PERDIDAS DE LOS CHINOS

Shanghai, 6. — Las pérdidas sufridas por los chinos en los últimos combates de Chapel Kuang Wan y Woo Sung se elevan a siete mil muertos y tres mil heridos, siendo las de los japoneses muy inferiores. — Fabra.

MANIFESTACIONES COMUNISTAS

Vienna, 6. — Como protesta contra varios actos de política interior y exterior habían sido organizadas manifestaciones por los comunistas en distintos puntos del país.

Estas manifestaciones habían sido prohibidas por las autoridades y como a pesar de ello se ha intentado efectuarlas, la policía intervino desde el primer momento, produciéndose con este motivo serias colisiones, a consecuencia de las cuales han resultado varios muertos y heridos, principalmente en Estiria.

La policía, después de disolver a los manifestantes, ha efectuado varias detenciones entre los más exaltados. — Fabra.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

GRAN TEATRO DEL LICEO

Mañana, martes, a las 9.30, 35 de propiedad y 7.ª de abono.

Tercera representación de la ópera en 3 actos del eminente y mañoso compositor José M.ª Usandizaga.

LA LLAMA

de grandioso éxito, joya del arte lírico español, interpretada por los celebradísimos artistas (onchita Oliver, Conchita Callao, María Espinal, Antonio Marqués, José Jordá y Amal Vila. Maestro director, José Sabater. Jueves, primera de MADAME BUTTERFLY, por Pilar Nogueru. Se despacha en contaduría.

TEATRO VICTORIA

Gran compañía de zarzuela de SAUS DE CABALLÉ

Hoy, lunes, tarde, a las 4.30, grandioso vermit, tmando parte RICARDO MAYRAL, 1.º LOS DE ARAGON, por A. Miras. 2.º LOS CLAVELES, por M. Vallojera y Ricardo Mayral. 3.º El éxito de esta compañía, LOS FAROLLES. Noche, no hay función para dar lugar a los ensayos de la zarzuela en 2.ª acta, de Adame y Torrado y Mtro. Baylac.

PIEL DE COBRE

Se despacha en taquilla y Centros de localidades.

TEATRO NUEVO

Gran Compañía Lírica, dirigida por el primer actor MIGUEL TEJADA

Hoy, lunes, tarde, a las 4.30. Matiné Popular, Butaca, 1.50; General, 0.50 LOCALIDADES REGALADAS

El Santo de la Isidra y La Dolorosa por J. RIBA

Noche, a las 10:

La Fiesta de San Antón y EL CONTE DE L'AVI (La mejor partitura del año), por P. RODRÉDRA, J. RIBA y P. FONT MOLA

TEATRO BARCELONA

Compañía de comedia Antonio Vico. — Hoy, lunes, tarde: Una conquista difícil. Noche: Una mujercita seria. — Martes: Estreno de Un negocio con América.

TEATRO COMICO

Compañía de Revistas y Vodevils. — Primer actor y director: ARTURO LLEDO. — Vedettes: LAURA PINILLOS y SARA PENOR. — Otro primer actor, CASTRITO

Últimos días de

LAS LEANDRAS y de HARRY WILLS

Hoy, lunes, noche, a las 10. 1.º Se necesita una mecanógrafa... tea 2.º El éxito bomba de la temporada

LAS LEANDRAS

con su popularísimo PICHÍ y toman parte él colosal bailarín excéntrico Harry Wills

Miércoles. Grandiosa función homenaje a los autores de Las Leandras, con motivo de su 150 representación. Próximamente estreno en España de la revista

LAS SECUESTRADORAS

¿Asistió usted ya a la boda del teniente Niki con la princesa Ana? Vea hoy en

COLISEUM

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: El doctor Frankenstein, por Colleen Olive, John Bales, Mac Clarke (4.15 y 6.25 tarde, 11.10 noche).

Kursaal

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: El doctor Frankenstein, por Colleen Olive, John Bales, Mac Clarke (4.15 y 6.25 tarde, 11.10 noche).

Capitol

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: El doctor Frankenstein, por Colleen Olive, John Bales, Mac Clarke (4.15 y 6.25 tarde, 11.10 noche).

Cataluña

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Carne de cabaret (en español), por Ramón Pereda y Lupita Tovar (4.05 y 6.15 tarde, 10.52 noche).

Lido Cine

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Una mujer en el frente, realización de Alexander Kyder (4 y 6.35 tarde, 11.45 noche); La dulce Killy, por Claudia Doll y Walter Pidgeon (5.15 tarde, 9.50 noche).

BOXEO OLYMPIA

Barcelona - Ring

Gran soirée para el miércoles 9 de marzo

Martínez Fort contra Wuillamy GIRONÉS contra AUGIER

Queda abierta el despacho de localidades en Co. Tardit y en los Centros de Revistas

FRONTON NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4.15; Urangogitia contra Onaindia I - Eloia II. Noche, a las 10.15, Irigoyen III - Arellito I contra Laruskain - Celaya. Detalles por carteles.

CONCIERTO POR EL ORFEO CATALA, DEDICADO A LOS SOCIOS PROTECTORES

Ayer tarde, en el Palacio de la Música Catalana, con la sala llena de socios, el Orfeo Catalá, dió su mensual concierto de repaso, dedicado a sus socios protectores.

Todas las obras ejecutadas fueron muy aplaudidas, recibiendo el maestro Millet y la masa coral entusiastas aplausos, por la irreprochable interpretación que supieron dar a las mismas.

CINE RAMBLAS

(Antes Príncipe Alfonso) Rambla del Centro, 36 y 38 Teléfono 18972

Hoy, Comedia (sonora); Noticiero sonoro Fox; El misterio de Villa Rosa, superproducción sonora en francés por LEÓN MATHOT; Dibujos sonoros;

MATERNIDAD o El Derecho a la Vida

Originalísima creación sonora Sesión continúa

CINE PARÍS

Tarde, 4.30. Noche, 9.45 REVISTA (en español) CLARA BOW en

AMOR ENTRE MILLONARIOS

Gran éxito del superfilm U. F. A.

CONCIERTO HISTÓRICO

TEATRE CATALA ROMEA

Avui, dilluns, a les cinc tarda, popular. Butaques a 2 pessetes

ANNA MARIA

Nit, a un quart d'onze, i totes les nits, la millor comedia de CARLES SOLDEVILA

UN PARE DE FAMILIA

Triomf definitiu d'autors i intèrprets. Demà, dimarts, benefici de l'actor Manuel Amorós,

UN PARE DE FAMILIA

Estrena de

UN SOPAR FRED

obra en un acte de Josep M.ª Planes. Dijous, tarda d'homenatge al nen Soriano, qui, ultra la seva intervenció fent el «Quimet» de

Les aventures d'en Titelleta

recitarà els contes La rateta que escombria l'escala i Ploreu, ploreu minetes... escrit extra's per a ell. Obsequi, als petits d'una fotografia i autògraf del beneficiat.

CINE URQUINAONA

Hoy, estreno MADAM SATAN

La producción cumbre del mago de la pantalla CECIL B. DE MILLE METRO GOLDWIN MAYER

El esfuerzo más grande del cine sonoro

La mejor creación de la bellísima LILIAN ROTH y REGINALD DENIS

FANTASIO

Hoy, lunes, tarde, de 4 a 8: Sesión continua. Noche, a las 10: Revista Paramount; Dibujos; De Barcelona al Camerun (documentaria). Estreno de la opereta bufa Pez de tierra, por Lillian Harvey.

CINE PRINCIPAL PALACE

(Aparato Western Eléctric)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4: Revista Paramount (en español); La alegría del Rancho (sonora); Aguiluchos (sonora), por Charles Rogers. — Jueves: El pasado acusa (en español).

CHILE CINEMA

(Paseo San Juan, esquina Rosellón. Aparato Western Eléctric.)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Paramount; Dibujos sonoros; Buenas intenciones (sonora), por Edmund Lowe; Por un par de pijamas (sonora), por Jeanette Mac Donald. — Jueves: Mamá (en español), por Catalina Bárcena.

SALONES CINEZ

Tivoli

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: La divorciada, por Norma Shearer (4.15 y 6.28 tarde, 10.47 noche).

Fémina

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: S. M. El Amor, por Annabella y Roger Treville (4.05 y 6.17 tarde, 10.50 noche).

Kursaal

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Dixiana, por Bobé Daniels (4.05 y 6.25 tarde, 11.05 noche).

Capitol

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: El doctor Frankenstein, por Colleen Olive, John Bales, Mac Clarke (4.15 y 6.25 tarde, 11.10 noche).

Cataluña

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Carne de cabaret (en español), por Ramón Pereda y Lupita Tovar (4.05 y 6.15 tarde, 10.52 noche).

Lido Cine

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Una mujer en el frente, realización de Alexander Kyder (4 y 6.35 tarde, 11.45 noche); La dulce Killy, por Claudia Doll y Walter Pidgeon (5.15 tarde, 9.50 noche).

BOXEO OLYMPIA

Barcelona - Ring

Gran soirée para el miércoles 9 de marzo

Martínez Fort contra Wuillamy GIRONÉS contra AUGIER

Queda abierta el despacho de localidades en Co. Tardit y en los Centros de Revistas

FRONTON NOVEDADES

Hoy, lunes, tarde, a las 4.15; Urangogitia contra Onaindia I - Eloia II. Noche, a las 10.15, Irigoyen III - Arellito I contra Laruskain - Celaya. Detalles por carteles.

CONCIERTO POR EL ORFEO CATALA, DEDICADO A LOS SOCIOS PROTECTORES

Ayer tarde, en el Palacio de la Música Catalana, con la sala llena de socios, el Orfeo Catalá, dió su mensual concierto de repaso, dedicado a sus socios protectores.

Todas las obras ejecutadas fueron muy aplaudidas, recibiendo el maestro Millet y la masa coral entusiastas aplausos, por la irreprochable interpretación que supieron dar a las mismas.

La fiesta dedicada a los niños en el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria

La Sección Permanente de Propaganda del C. A. D. C. I. organizó un festival infantil. Esta función tuvo lugar ayer ante una extraordinaria asistencia de público, especialmente gente menuda.

El acierto en la confección del programa queda demostrada al haber constar que todos los números merecieron aplausos entusiastas del auditorio.

En uno de los intervalos, un miembro de la Sección de Propaganda del C. A. D. C. I. anunció la reorganización de la Sección Mutual Infantil de la misma entidad, invitando los asistentes a inscribirse.

También se dió cuenta de la organización de una velada necrológica en memoria de los socios del Centre fallecidos durante los últimos ocho años. Esta sesión se celebrará el próximo jueves.

AYER CELEBRÓ JUNTA GENERAL LA ASOCIACION DE LA PRENSA DIARIA

Fué aceptada la dimisión presentada por el señor Rivera Rovira

A las seis y media de ayer tarde se reunió, en su local social, en Junta general ordinaria, la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, bajo la presidencia de don Juan Burgada. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió a la admisión de los señores José Serra Crespo y Francisco Ors López, de La Vanguardia; don Francisco Peris Mencheta, de El Noticiero Universal; don Miguel Mas, de Las Noticias, y don Francisco Padrós Muns, de Diario de Barcelona, como socios de número.

A continuación se aprobaron las siguientes proposiciones: Pedir al Gobierno la pronta reaparición de El Debate.

Nombrar a los señores Juan Burgada y José Pérez de Rozas para que, en unión de otros dos socios de cada una de las demás entidades periodísticas, se busque una fórmula para llegar a la Federación Local de la Prensa de Barcelona.

Dirigirse al Gobierno y al ministro de Obras públicas haciéndoles presente el disgusto por haber anulado la facultad de suprimir los pases que las empresas ferroviarias daban a los periodistas, cada vez que el Tesoro no se perjudicaba, ya que estaban dichos billetes sujetos al impuesto del Tesoro y del seguro ferroviario.

Gestionar la libertad del socio Felipe Aláiz, preso por artículos periodísticos, y admitir la dimisión que del cargo de presidente había presentado don Ignacio de L. Ribera Rovira.

Se acordó también que la presidencia continúe desempeñándola el que lo es accidental, don Juan Burgada, hasta el próximo año, que deben elegirse reglamentariamente los cargos.

Terminada la reunión de la Asociación, se celebró la del Montepío, aprobándose todas las cuentas, dando un voto de confianza y de gracias a la Junta y eligiéndose la Junta del Montepío, que quedó constituida como sigue: Presidente, don Juan Burgada; tesorero, don Manuel Rodríguez Codolá; secretario, don José A. Minguella, y vocales, don José Bru, don Juan Redondo, don José Pardo y don Antonio Martínez Tomás.

A las diez y media de la noche terminó la reunión.

DEL VIAJE DEL SR. MACIÁ A PIERA

el Presidente de la Generalidad y el Consejero de Cultura señor Gasol. Explicó que cuando fué elegido diputado enmudeció y enmudeció porque ya se hacía cargo de que si había salido diputado era por haber tenido el honor de pertenecer a una candidatura avalada por el nombre prestigioso de Francisco Maciá. Dijo aún el señor Suñol que si bien la revolución ha sido obra de todos, la gesta del 14 de abril fué dirigida audazmente por los hombres de la Esquerra Republicana y que, por consiguiente, a estos hombres se les debe lealtad. Pidió que en el ejército de salva-

ción de Cataluña le dejen quedarse en el último puesto, no para tardar más en enfrentarse con el enemigo común, sino para obligar a volver a su puesto a los traidores que abandonasen las filas del ejército de Cataluña.

**Ayer en La Molina
EL CAMPEONATO INTERNACIONAL DE ESQUIS
ANDRÉ MANAUD,
vencedor del campeonato internacional
JUAN ANDREU,
vencedor de la Copa Generalitat de Catalunya**

Ayer se corrió, en las pistas de La Molina, el Campeonato de Cataluña de esquí, organizado, como todos los años, por el Centre Excursionista de Catalunya. Fue ganado por Juan André, de la entidad organizadora, el cual llevó toda la carrera a un tren formidable, adjudicándose la copa de la Generalitat.

El Centre Excursionista de Catalunya ganó la prueba por equipos y se adjudicó la *challenge* donada por la Generalitat, la cual habrá de disputarse hasta que una entidad la gane tres veces.

Se corrió también una prueba internacional. Llegó primero Manaud, del Ski Club Saint Gironnés (Francia), adjudicándose la copa de la Asociación de Forasteros.

CAMPEONATO DE CATALUÑA EQUIS FONDO

1. Juan Andreu, del Centre Excursionista de Catalunya, 1 h. 41 m. 2. Ernesto Muller, del C. E. C., 1 h. 45 m. 3. Enrique Guasch, del Club Muntany, Barcelona, 1 h. 47 m. 4. Carlos Bertrand, del C. E. C., 1 h. 48 m. 5. Juan Pablo, del Centre Excursionista de Gracia, 1 h. 34 m. 38 s. 6. Angel Guerrero, del C. M. B., 1 h. 54 m. 38 s. 7. Manuel Argüeta, del C. E. C., 2 h. 27 s. 8. Juan Roig, del C. E. C., 2 h. 03 m. 27 s. 9. Aiximeno, del C. M. B., 2 h. 04 m. 05 s. 10. J. Torres, del C. M. B.; 11. E. Armengol, del C. E. C.; 12. José Nubiola, del C. E. C.; 13. Pedro Vives, del C. E. C.; 14. F. Pàmies, del C. M. B.; 15. R. Monneuse, del C. M. B.; 16. F. Nteza, del C. E. C.; 17. A. Serano, del C. E. C.; 18. C. Munyvasqui, del C. M. B.; 19. P. Agraz, del C. E. C.; 20. Xavier Vilardó, del C. E. C.; 21. Luis Bertrand, del C. E. C.; 22. Ramón Sabadell, del C. M. B.; 23. Ernesto Saludes, del A. E. P.; 24. F. Francino, del A. E. P.; 25. J. Benavent, del C. M. B.; 26. E. Llopis, del C. E. C.; 27. José Bril, del C. E. C.; 28. M. Albareda, del C. E. C.; 29. J. Tiana, del C. E. Vallès; 30. Manuel Guiera, del C. E. C.; 31. Salvador Codina, del C. E. C.; 32. J. Amatller, de l'A. E. C.; 33. S. Bonet, del C. E. C.; y 34. J. Mor, del Cultural Francés Arag.

CAMPEONATO INTERNACIONAL DE ESQUIS

1. André Manaud, del Ski Club Saint Gironnés (Francia), en 1 h. 40 m. 12 s.; 2. Juan Andreu, del C. E. C., en 1 h. 41 m. 3. Ernesto Muller, del C. E. C., en 1 h. 45 m.; 4. Henri Clarac, del C. S. S. G., en 1 h. 45 m. 34 s.; 5. E. Guasch, del C. M. B., en 1 h. 47 m. 3 s.; 6. Kaare Olav Hohl, del C. E. C., en 1 h. 47 m. 8 s.; 7. Carlos Bertrand, del C. E. C., en 1 h. 48 m. 54 s.; 8. Juan Pablo, del C. E. C., en 1 h. 54 m. 38 s.; 9. Angel Guerrero, del C. M. B., en 1 h. 54 m. 38 s.; 10. Manuel Argüeta, del C. M. B., en 2 h. 27 s.; 11. Juan Roig, del C. E. C., en 2 h. 3 m. 27 s.; y 12. De Aiximeno, del C. M. B., en 2 h. 4 m. 5 s.

Ante la gran reunión del miércoles en Olympia Gironés, Martínez Fort, Wuillamy y Augier en el programa

Francis Augier, acompañado de su manager Ml Gibaud y del italiano Lomazzi, que también boxeará en la gran velada de Olympia, llegará hoy, lunes, a Barcelona, procedente de Montecarlo, a fin de hacer sus dos últimos entrenamientos en nuestra ciudad para poder presentarse en este combate en la máxima forma.

Asimismo llegará también el ex campeón de Francia y vencedor de Mico Wuillamy, acompañado de su manager Dortugnac, que debe encontrar al gran pegador español Martínez Fort, que espera en este combate poder demostrar es el mejor peso ligero español.

Martínez Fort, que acostumbra trasladarse a Turis, su país natal, después de cada combate, se halla en Barcelona desde el jueves para completar sus entrenamientos en el Barcelona Boxim Club, en los cuales demuestra que muy bien puede esperar a los aficionados que el España hay algún peso ligero que puede poner en jaque al as francés.

Campeonato de Cataluña de basquet-ball

Los partidos jugados ayer dieron los siguientes resultados:

PRIMERA DIVISION
Patrie, 23; Gimnástica, 18
Laietà, 24; Esportiva, 10
Iluro, 9; Juventus, 9
Español, 30; Barcelona, 13

SEGUNDA DIVISION
C. Hospitalet, 24; Horta, 22
U. C. Joves, 5; Athlètic, 16
P. Coratge, 17; Iris, 10

TERCERA DIVISION
Atlas, 18; Esceletes, 18
C. N. Sabadell, 28; Cornellà, 11

El equipo femenino de basquet-ball, del Sans, venció al del Granollers por 10-6.

En el campo del Granollers, antes del encuentro entre el equipo y el Santboià, la sección de basket-ball femenino del Granollers jugó su primer partido contra el primer equipo del Sans. Las simpáticas muchachas granollerenses y sanseñesas se entregaron a una ruda batalla, de la que si bien salieron vencedoras éstas, apuntaron a ellas grandes condiciones para este deporte.

Concurso de invierno del Club Natación Barcelona EL EQUIPO «A», DEL GRUPO «B», VENCEDOR DE SU CATEGORÍA

Ayer finalizó el concurso de invierno de la categoría B. La victoria del equipo E sobre el C no fué suficiente para poder conquistar la puntuación de 213 puntos que suma el equipo A, el cual queda proclamado campeón de su grupo. Los resultados de la jornada de ayer fueron: Carrera 100 m. libre: Cabezas, J. (E), 1 m. 12 s. 8/10; Canela, J. (2.º excoquo) (C), 1 m. 13 s.; Nadal (2.º excoquo) (E), 1 m. 13 s.; Arranz (C), a m. 16 s. 8/10. Carrera 100 m. braza: Wehler (C), 1 m. 31 s. 4/10; Werner (E), 1 m. 33 s. 4/10; García, Ll. A. (C), 1 m. 35 s.; Abraham (E), 1 m. 36 s. 6/10. Carrera 100 m. espalda: Sánchez (C), 1 m. 34 s.; Zarzosa (E), 1 m. 39 s. 4/10; Gollerichs (C), 1 m. 48 s. 3/10; Rosell (E), 2 m. 3 s. Carrera 4 x 200 libre: Mirosa, Nadal, Cabezas, Carrasco (E), 12 m. 19 s. 4/10; Arranz, Canela, Longas, García (C), 13 m. 4 s. Partido de water polo: Arbitro, señor Perdigó; (E), Xicota, Ruiz, Zarzosa, Mirosa, Cabezas, Nadal, Rosell, 5 goles; (C) Rivas, Fedi, Llorca, Arranz, Canela, Swenson, García, 4 goles.

El concurso femenino

Ayer, en el C. N. Barcelona, dió comienzo el Concurso femenino Copas Martini Rossi, con la primera prueba sobre 50 metros screech, igual para los cuatro grupos participantes. Dieron los siguientes resultados: 1.ª sesión: I, Carmen Soriano, 35 s. 7/10; 2, Maria Luisa Vigo, 36 s. 8/10; 3, Josefina Torrens, 37 s. 2/10; 4, Carmen Prieto, 37 s. 7/10; 5, Lolita Mode, 40 s. 1/10; 6, Nadal Rosa, 41 s. 1/10; 7, Maria Aumacellas, 41 s. 6/10. 2.ª sesión: I, Ivonne Lepage, 40 s. 4/10; 2, Mercedes Massanela, 40 s. 8/10; 3, Dolores Gancher, 41 s. 5/10; 4, execuo, Carmen Segura, 42 s. 6/10; 5, execuo, Charmion Wheeler, 42 s. 6/10; 6, Enriqueta Soriano, 43 s. 7; Teresa Serina, 44 s. 4/10. 3.ª sesión: I, Aurora Trigo, 47 s. 3; 2, Fanny Palatchi, 48 s. 8/10; 3, Mercedes Gusils, 49 s. 1/10; 4, Angeles Brun, 49 s. 5/10; 5, Antonita Palau, 56 s. 4/10. 4.ª sesión: I, Juandó, 46 s. 1/10; 2, Carolyn Wheeler, 48 s. 4/10; 3, Maria Rcs, 50 s.; 4, Rosa Arta, 53 s. 5/10; 5, Ana Rubio, 57 s.; 6, Homdedeu, 1 m. 2 s. 2/10.

Ayer, en Valencia A BENEFICIO DEL SANATORIO DE ESTUDIANTES

Jugaron el Barcelona y una selección de la F. U. E. Valencia, 6. — Esta mañana, en Vallejo, se ha jugado el partido de rugby entre una selección de la F. U. E. de esta ciudad y el Barcelona, campeón de Cataluña, a beneficio del Sanatorio de Estudiantes. El partido ha sido de gran superioridad barcelonista, que ha dominado casi continuamente a sus adversarios. La mayor técnica del quince campeón de Cataluña se ha traducido en el tanteador, vendiendo por el resultado de 25 a 5. En la primera parte, el marcador señalaba un resultado favorable para los azulgrana de 11 puntos a 0. Después de este encuentro se han celebrado varias pruebas atléticas. La composición de los equipos es la siguiente: Barcelona: Folch, Ducros, Blasco, Juarez, Sardá, Roca, Laure, Amat, Aguilar, Ravellat, Baidés, Brogi, Masdefiol, Ruiz y García. F. U. E.: Espinosa, Uzano, Denia, Uribe, Segovia, Peris, Martín, Moscardó, Galán, Aguado, Solís, Magal, Codoñer, Georgacopulos y Benavent.

Campeonato de Cataluña El Barcelona y el Turó empatan a cuatro matches, quedando uno por jugar

Los partidos jugados ayer en las pistas del Turó dieron los siguientes resultados:

Vence el Turó
Huerta, a Herberg, por 3/6, 6/2 y 6/3; M. Puigmartí, a Durall, por 6/3, 5/7 y 6/3; Escayola, a Caralt, por w. o.; Carbó-Puigmartí, a Durall-Aguiló, por 6/3, 2/6 y 9/7.

Vence el Barcelona
Aguiló, a Calbo, por 7/5 y 6/3; Stas, Fontrodona, a Sra. Denau y Sta. Ribá, por 6/4 y 8/6; Sta. Fontrodona, a Sra. Durán, por w. o.; Sta. Bober, a Sta. Ribá, por 6/4 y 7/5.

Pompeya vence a Barcelona F. C. por 7 a 2
Correspondientes a este encuentro se jugaron cuatro matches, con los siguientes resultados:
Casanova vence a Fábregues por 6/2 y 6/0; X. Boter, a Rogers, por 7/5 y 10/8; Rogers, a Gampor, por 6/2 y 6/4; Doménech a Fábregua, por 7/5 y 6/2. El equipo femenino del Pompeya se adjudicó 3 matches por w. o., y el del Barcelona, 2.

Los seis días ciclistas de New York

Nueva York, 6. — En la prueba de los Seis días de ciclismo, la clasificación es actualmente la siguiente: 1.º Max Nomara, con 739 puntos, 2.º (a una vuelta), Nivelli, con 229 puntos.

El Campeonato de Invierno de París

París, 6. — En el Velódromo de Invierno se ha celebrado la carrera para el Campeonato ciclista de Invierno de medio fondo, de una hora tras moto, llegando en primer lugar Hoeller.

El Campeonato nacional de Liga Mientras el equipo B del Barcelona regresa triunfante de París, por 4-0 sobre el Red Star, equipo que recientemente había batido al Athletic de Bilbao, el equipo A sufre en Santander una derrota que le aleja definitivamente de los leaders de la primera división

EL BETIS, LEADER DE LA SEGUNDA DIVISION

LOS RESULTADOS Primera división

Ath. Bilbao-Valencia...	7-2
Madrid-Arenas.....	4-0
R. Santander-Barcelona	3-2
Irún-Donostia.....	2-0
Español-Alavés.....	4-0

CLASIFICACION

Madrid.....	14	9	0	32	11	23
Ath. Bilbao.....	14	10	3	40	16	23
Barcelona.....	14	7	3	41	21	17
R. Santander.....	14	5	4	28	15	15
Español.....	14	6	1	28	27	13
Valencia.....	14	4	3	24	35	11
Arenas.....	14	4	3	27	31	11
Donostia.....	14	5	0	29	28	10
Irún.....	14	4	2	22	35	10
Alavés.....	14	3	1	10	35	7

Segunda división

Castellón-Oviedo.....	2-0
S. Gijón-Ath. Madrid.....	1-1
Sevilla-Murcia.....	0-1
Coruña-Celta.....	5-0
Cataluña-Betis.....	0-1

CLASIFICACION

Betis.....	14	8	4	21	16	20	
Oviedo.....	14	9	1	4	34	21	19
S. Gijón.....	14	7	3	4	27	20	17
Murcia.....	14	8	1	5	31	23	17
Coruña.....	14	8	1	5	30	25	17
Ath. Madrid.....	14	5	2	22	28	12	
Sevilla.....	14	5	1	8	23	26	11
Castellón.....	13	5	1	7	18	29	11
Celta.....	14	4	1	9	25	40	9
Cataluña.....	13	2	1	10	12	25	5

Tercera división

Campeones clasificados para la promoción a la segunda división

LOS CAMPEONES

Primer grupo: Racing, de El Ferrol
Segundo grupo: Osasuna, de Pamplona.

Las eliminatorias de ayer, para clasificar a los campeones de los grupos tercero y cuarto

MATCHS DE IDA

Llevant.....	Sabadell.....	1-1
(Campeón 3.º grupo B) (Campeón 3.º grupo A)		
Hércules.....	Nacional.....	1-1
(Campeón 4.º grupo B) (Campeón 4.º grupo A)		

El partido entre los periodistas deportivos valencianos y barceloneses terminó con empate a 2 goles

Valencia, 6. — Esta mañana se ha jugado el anunciado partido de fútbol entre los periodistas deportivos valencianos y barceloneses. El resultado ha sido empate a 2 goles.

Nuestros compañeros han sido muy agasajados, y nos comunican que regresan satisfechísimos de las innumerables atenciones de que han sido objeto por parte del Valencia, de la Federación Valenciana y de los colegas de la ciudad del Turia.

Aunque no poseemos datos técnicos del partido, suponemos que nuestros compañeros habrán correspondido a las gentilezas de los valencianos, «aflojandos», procurando únicamente demostrar que pueden codearse dignamente con los vencedores de los plumíferos madrileños.

PRIMERA DIVISION ATHLETIC DE BILBAO, 7 VALENCIA, 2

Bilbao, 6. — En San Mamés, en el partido de Liga jugado entre el Valencia y el Athletic, los equipos se alinearon así: Athletic: Blasco, Castellanos, Urquiza, Garizuruta, Mugerza, Roberto, Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza. Valencia: Nebot, Melenchon, Pasarin, Rino, Ricart, Imsi, Torre-garay, Picolin, Capilla, Costa y Prieto. El primer tiempo terminó con el resultado de 3 a 2 a favor del Athletic. Los primeros momentos fueron de juego igualado, aunque de mejor técnica por parte del Athletic. A los diez y siete minutos, una pelota lanzada por Garizuruta da en la mano de Pasarin. El público reclama penalti, que el árbitro no concede. A los diez y nueve minutos viene el primer gol del Athletic, a consecuencia de un centro de Garizuruta, que remata con la cabeza Iraragorri. Seis minutos más tarde, un tiro de Iraragorri es el segundo tanto de los rojiblancos. A los veintinueve minutos, Garizuruta lanzó un centro que remató oportunamente Bata a las mallas. Tercer tanto bilbaíno. El primer gol de los valencianos se consiguió a los treinta y cinco minutos. Prieto, que está jugando muy bien, lanzó un centro, que remató Torredeflot, batiendo a Blasco. A los tres minutos del anterior tanto entra Torredeflot, y Capilla consigue el segundo tanto. En el segundo tiempo volvieron a marcar los bilbaínos el cuarto tanto por medio de Garizuruta, y el quinto, lo consiguió poco después Bata. El Valencia consigue un tercer tanto, que es anulado. A los veinticuatro minutos, Chirri marca el sexto, y tres minutos más tarde, Iraragorri, el séptimo.

MADRID, 4; ARENAS, 0

Madrid, 6. — En Chamartín se ha jugado el encuentro de primera Liga entre el Madrid y el Arenas, asistiendo mucho público. Los equipos fueron: Arenas: Aranguren, Llantada, Arrieta, Clauuren, Urresti, Gerardo, Saro, Iriondo, Yerma, Menchaca y Emilin. Madrid: León, Quesada, Quincecos, Zafra, Esparza, Ateca, Lázcano, Regueiro, Olivares, Hilario y Oloso. Se marcaron 2 goles en cada tiempo. El primero, a los ocho minutos, Lanzó un corner Oloso, y la pelota entró directamente, ayudada ligeramente por Hilario. El segundo tanto fué obra de Regueiro. Una jugada brillante de este jugador le terminó el mismo con un fuerte tiro, batiendo por segundo vez a Aranguren. Durante el primer tiempo dominaron más los areneros, que se emplearon con energía, desarrollando un juego alto, en el que son más duchos que los madrildistas. En el segundo tiempo, en vista de la mala actuación de su portero, el Arenas alineó a Eguzkiza. El público protestó la sustitución, toda vez que Aranguren no estaba lesionado, pero la directiva del Madrid había concedido permiso. El tercer tanto fué marcado por Olivares al aprovechar un fallo de Arrieta. El cuarto tanto del Madrid fué el más bonito. Olivares hizo un pase adelantado, que recibió Oloso, quien, a toda marcha, lanzó un fortísimo tiro, y el balón entró, sin que Eguzkiza ni siquiera se diese cuenta. El Madrid ha jugado hoy el mejor partido de la temporada.

RACING SANTANDER, 3; BARCELONA, 2

Santander, 6. — Mucho público acudió al campo del Sardinero para presenciar el encuentro entre los locales y el Barcelona. Los equipos se alinearon así: Barcelona: Nogués, Zabaló, Alcoriza, Arnau, Guzmán, Pedrol, Piera, Goiburo, Samitier, Ramón y Parera. Racing de Santander: Solá, Ceballos, Mendaró, Ibarra, García, Larrinoa, Senti, Telete, Loredo, Larrina y Cisca. Empezó el partido con grandes jugadas por parte de los azulgrana, viéndose los medios santanderinos imposibilitados para contener los ataques de la delantera barcelonesa. El público aplaude grandemente al Barcelona y abronca al árbitro, señor Vallana, que durante todo el partido es abusivo. Cisca avanza y centra. El centro lo recoge Loredo, que devuelve la pelota a Cisca. Los defensas catalanes le entran en fault en el área de penalti. Vallana castiga la falta fuera y se tira, sin consecuencias, en medio de un gran escándalo. El Racing reacciona y realiza algunas buenas arrancadas. El Barcelona está a punto de marcar. Hay un centro de Parera que Goiburo empalma, deteniendo el portero Santanderino con grandes apuros. La jugada fué de gran emoción. A los treinta y seis minutos de juego viene el primer gol santanderino. Un centro de Santi, que remata Loredo, Nogués rechaza, yendo el balón a los pies de Cisca, que marca el primer tanto. El Barcelona ataca con gran furia, y la defensa santanderina tiene un trabajo enorme, destacándose Valls, que está inmenso. Termina el primer tiempo con el resultado de 1 a 0 a favor de los locales. A los cinco minutos de la segunda parte hay un corner, que es magníficamente lanzado por Piera, y la jugada la desperdician sus compañeros de línea. A los quince minutos, Larrinoa cede a Loredo, que avanza rápidamente. Nogués sale, y Loredo, con un rápido regate, le burla. El portero catalán cae al suelo, y en tierra aprisiona las piernas de Loredo, impidiéndole que marque. La falta es castigada con penalti que, tirado por Cisca, vale el segundo gol al Racing. A pesar de los dos goles en contra, los azulgrana juegan con serenidad. A los diez y ocho minutos hay corner, que saca Piera. Se arma una melée imponente, y Arnau, oportuno, marca el primer tanto para los suyos. Un minuto después consiguen los santanderinos su tercer tanto. Larrina cede magníficamente a Cisca, que se interna, y a un metro de Nogués dispara un tiro de enorme potencia que bate a Nogués. El Barcelona no desmaya, y sus delanteros siguen rondando la puerta santanderina. A los treinta y cinco minutos, Samitier lanza un tiro, que nadie esperaba, seco, duro, potente, que Solá detiene, escapándose el cuero de las manos, y Ramón, oportunísimo, aprovecha el momento para marcar el segundo tanto barcelonés. Los últimos momentos del partido son de gran emoción, pues el Barcelona trabaja con todo entusiasmo para conseguir el empate, lo que no logra por la desesperada defensa que hacen de su meta los jugadores montañeses. El Barcelona hizo un magnífico partido en todas sus líneas.

IRUN, 2; DONOSTIA, 0

Irún, 6. — En el Estadio Gal se ha jugado el partido de Liga entre los eternos rivales guipuzcoanos. El partido fué accidentadísimo, pasando por la enfermería Cajo, Elizegui e Insausti entre otros. Hubo un conato de agresión personal entre Azcona y Pérez y un match de boxeo entre Urtizberea y Arana. La culpa de los incidentes la tuvo el árbitro vizcaíno Gumb, que estuvo fatal. Los equipos se alinearon así: Irún: Emery, Alza, Mancisidor, Pedro, Regueiro, Sotes, Elizaguirre, Azcona, Elizegui, Urtizberea, Cajo y Amunarrí. Donostia: Beristany, Arana, Pérez, Amadeo, Ayezarán, Marculeta, Insausti, Cibera, Solin, Bienzobas y Garmendia. Los iruneses marcaron un tanto en cada parte. El primer gol fué conseguido a los veinticinco minutos de empezado el partido.

SEGUNDA DIVISION CATALUNYA, 0; BETIS, 1

Ante bastante público se jugó el partido de tercera Liga entre el Betis Barcelonés y nuestro Catalunya F. C. en el terreno del Barcelona, cedido al Catalunya a causa de la carencia de terreno de este equipo. El juego que emplearon ambos equipos fué de escasa clase y pobre de técnica, pues salvo algunas jugadas realizadas en el primer tiempo, fué el resto del partido un completo aburrimiento. Creemos francamente que el juego desarrollado ayer por el Betis no es el que les ha llevado a figurar en primer plano dentro de la clasificación de su categoría. Algo bueno se vió desde luego en el partido: Unos avances rápidos y bien llevados de la delantera del Betis, que salvaron con apuros los defensas locales; uno de ellos, formidablemente llevado por Vallina y no menos formidablemente parado por Cabo, después de dos remates consecutivos de González y el centro delantero bético. Una lesión que sufrió Luch vino a perjudicar la cohesión del Catalunya, pues ya no pudieron iniciar ataques por la derecha, ya que era completa la inutilidad del exterior local. Del Catalunya, nos gustaron a ratos Burguete, Flaqué y el trío defensivo, y del Betis, la defensa, energética y segura, Soladrero y los exteriores, con Vallina en la delantera.

TERCERA DIVISION LEVANTE, 1; SABADELL, 1

Valencia, 6. — Se ha jugado el primer partido de desempate entre los vencedores del tercer grupo de la tercera división. Los equipos se

EL TROFEO COPA CATALUÑA

SANS, 2; SAN ANDRÉS, 0
Arbitró el señor Coll, y los equipos se alinearon así: Sans: Doménech, Villacampa, Torredeflot, Soligó, Vela, Bartolí, Carrió, Besoff, Llovera, Mota y Calsina. San Andrés: Petrus, Ballart, Solé, Jordán, Durán, Inglés, Simó, Montoliu, Arias, Va y García. La primera parte fué muy nivelada y obtuvo por mediación de Mota. En los segundos cuarenta y cinco minutos la lucha fué muy competitiva; el San Andrés, con un juego de gran coraje y técnica, hizo grandes esfuerzos para nivelar el marcador, pero el equipo propietario del terreno jugó, asimismo, perfectamente, y obtuvo otro tanto, marcado por Besoff.

GRANOLLERS, 4; SANTBOIÀ, 1

Partido ganado mercedemente por los locales, que jugaron un gran partido, mostrándose mucho más efectivos que sus rivales, ya que el dominio fué, en general, alterno. En el primer tiempo de ventaja de los locales, Ubeda y Garí marcaron para los locales, y en el segundo tiempo de juego más nivelado, Treviño, y nuevamente Garí, afirmaron la victoria de los locales, y el Santboià obtuvo el gol del honor por mediación de Alejo. Destacaron, por los vencedores, Lladó, Argemí, Vallibera, Treviño y Ubeda. El equipo vencedor estaba integrado por Mateu, Lladó, Colomer, Argemí, Sala, Costales, Feliu, Treviño, Garí, Vallibera y Ubeda, y el Santboià alienó a Montserrat, Lacal, Mir, Cifuentes, Puig, Ribas, Castanera, Alejo, Castells, Avellanet e Iglesias. Arbitró regularmente Sojo.

VILAFRANCA, 2; RIPOLET, 0

En el campo del Vilafraña se jugó este encuentro, que terminó con la victoria de los locales, por la diferencia de 2 tantos a 0, obtenidos por Quinquilla y Xifreu.

HORTA, 1; TERRASA, 2

Después de una primera parte de buen juego, y con dominio alterno, siguió un segundo tiempo de jugadas duras y violentas. El primer tanto lo metió a los treinta minutos de juego el Terrasa, por mediación de Moya. En el segundo tiempo, el Terrasa jugó con diez jugadores, por haberse lesionado Recasens, que no reapareció. A los treinta minutos de juego, Aguilera, de penalty, obtuvo el empate, cuando faltaba un minuto para terminar el partido, Mongrell obtuvo el gol de la victoria para el Terrasa. Arbitró Mallorquí, y a sus órdenes, los equipos se alinearon así: Horta: Zarranz, Brió, Pérez, Baudina, Piñol, Ribó, Font, Brió II, Rog, Saura y Aguilera. Terrasa: Llois, Raventós, Bartomeus, Gandía, Recasens, Cadafalch, Mongrell, Losada, Moya, Broto y Aratells.

EL TROFEO GENERALITAT

GERONA, 2; BADALONA, 5

En el campo del Gerona se jugó este encuentro, que dió una clara victoria al Badalona sobre el equipo local. En la primera parte, el dominio fué alterno, reflejándolo el marcador con el empate a 2 goles con que terminó el primer tiempo. Marcaron por el Gerona Coll (2) y Betancourt, y Forgas, los de los visitantes. En la segunda parte dominó el equipo costeño casi sin interrupción, obteniendo 3 tantos más, que le dieron la victoria por mediación de Forgas (2) y Palomeras (1). Arbitró bien el señor Llovera, y los equipos eran: Badalona: Florenza, Borrás, Martín, Espuny, Font, Mena, Betancourt, Palomeras, Castro, Forgas y García. Gerona: Boix, Martinell, Dispes, Vilar, Comas, Casas, Ferrer, Coll, Flaviá, Escuder y Terradellas.

JUPITER, 1; MARTINEC, 2

Correspondiente al Torneo Generalidad jugaron ayer tarde en Pueblo Nuevo los primeros equipos de ambos clubs. El partido, en su total desarrollo, resultó bastante animado por el gran tren de rapidez que se puso en la lucha. Durante el primer tiempo, el dominio se mantuvo alterno, notándose en los avances del Martinec una mayor efectividad en los remates. También en las filas rojas evidencias mucho más entusiásticas que en las del Jupiter, en cuya delantera la inclusión del debutante Port no dió gran resultado, al extremo de resultar casi nulo su ren-

POR LOS FRONTONES EN EL NOVEDADES

TARDE
Ramos-Berrondo I, rojos, 19
Hernandorena II-Azpiri, azules, 49
NOCHE
Olazábal-Berrondo II, rojos, 31
Irigoyen I-Ugartichea, azules, 40
Partido que tuvo sus alternativas, siendo la primera y segunda decenas muy igualadas, y a partir de la última igualada a 25 se imponen los vencedores, para ganar el partido por 9 tantos de ventaja. Los vencedores jugaron un gran partido, y los vencidos, en las tres primeras decenas, también jugaron mucho y bien, pero en la última no pudieron contener la avalancha de sus rivales.

Ayer en Gerona

El festival conmemorativo del XII aniversario de la fundación del G. E. I. E. Gironi, con la colaboración del Club Femení i d'Esports de Barcelona

El festival que hubo de suspenderse el domingo último a causa del tiempo celebróse ayer, por la mañana, en Gerona, en el Estadio de Vista Alegre, bajo la organización del citado club. Constaba en el programa la actuación del Club Femení i d'Esports de Barcelona. El festival que hubo de suspenderse el domingo último a causa del tiempo celebróse ayer, por la mañana, en Gerona, en el Estadio de Vista Alegre, bajo la organización del citado club. Constaba en el programa la actuación del Club Femení i d'Esports de Barcelona. Pruebas reservadas a las señoras del Club Femení i d'Esports. Salto de altura (Exhibición) Navarro, 1'25 metros, Pasco y Solá, 60 metros lisos: Navarro, 9 s. 2/5, Solá, Pérez, Vidalé y Balada. Salto de longitud: Castellort (M. D.), 3'80 metros, Trepat, 3'76 metros. Lanzamiento del disco: Arta, 22'97 m.; Guasch, 22'70 m., y Balada, 19'15 m. Relevo 4 x 50 metros: 1.º Equipo alineado por las señoras Pérez, Guasch, Solá y M. D. Castellort. Tiempo: 31 s. 4/5. 2.º Equipo compuesto por las señoras Trepat, Arta, Viadallé y Navarro, en 33 s. PRUEBAS RESERVADAS PARA LOS ATLETAS